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n UFPB 2011 Uma escola de linguas estrangeiras sorteou uma bol-
sa de estudos entre 20 alunos de escola publica que demonstraram
ter algum conhecimento de, pelo menos, um dos idiomas: inglés,
espanhol e francés. Sobre os alunos sorteados sabe-se que:
« 9 demonstraram ter algum conhecimento de espanhol;
- 8demonstraram ter algum conhecimento de francés;
« 14 demonstraram ter algum conhecimento de inglés;
« 4 demonstraram ter algum conhecimento de espanhol e de
francés;
+ 5 demonstraram ter algum conhecimento de espanhol e de
inglés;
« 3 demonstraram ter algum conhecimento de francés e de inglés;
- 1demonstrou ter algum conhecimento dos trés idiomas citados.
Com base nas informagdes apresentadas, identifique as afirmativas
corretas:
( ) A probabilidade de o aluno sorteado ter conhecimento apenas
de espanhol é de 5%.
( ) A probabilidade de o aluno sorteado ter apenas conhecimento
de francés e de inglés é de 10%.
( ) A probabilidade de o aluno sorteado nao ter conhecimento de
inglés é de 30%.
() A probabilidade de o aluno sorteado ter conhecimento apenas
de inglés é de 35%.
() A probabilidade de o aluno com conhecimento apenas de es-
panhol ter sido sorteado é maior que a probabilidade do aluno
com conhecimento apenas de francés.

H Uesc 2011 Ao se aproximar a data de realizagao de certo concur-
50, uma escola que se dedica a preparar candidatos a cargos publi-
cos deu trés aulas de revisao intensiva para seus alunos.

Do total T de alunos, sabe-se que 80 compareceram a primeira aula,
85 a segunda e 65 compareceram a terceira aula de revisao.

Dos alunos que assistiram a primeira aula, 36 nao retornaram para
as duas aulas seguintes, 15 retornaram apenas para a segunda e 20
compareceram as trés aulas.

Dos alunos que nao estavam presentes na primeira aula, 30 compa-
receram a segunda e a terceira aulas.

) ; 1 -
Com base nessas informagoes, se 3 do total de alunos ndo compa-

receu as aulas de revisao, entao o valorde T é:
(a) 165 (d) 230
(b) 191 (e) 345
(c) 204

n Unesp 2013 As medi¢des da elevagao do nivel dos mares e oceanos
feitas por maredgrafos ao longo da costa, no periodo de 1880 a 2000,
mostram que o nivel global destes subiu a uma taxa média de 1,7 cm
por década. Ja as medigdes realizadas por altimetros-radares a bordo
de satélites de sensoriamento remoto, para o periodo de 1990 a 2000,
indicam que o nivel subiu a uma taxa média de 3,1 cm por década.
Admitindo que as condigdes climaticas que provocam esta eleva-
¢ao nao se alterem nos préximos 50 anos, o nivel global dos mares e
oceanos devera subir nesse periodo, em cm, entre:

(@) 85e155. (d) 55e10,5.
(b) 6,5e13,5. (e) 55e15,5.
(c) 75e105.

n Unicamp 2017 Sabe-se que, em um grupo de 10 pessoas, o livro
A foi lido por 5 pessoas e o livro B foi lido por 4 pessoas. Podemos
afirmar corretamente que, nesse grupo,

(@) pelo menos uma pessoa leu os dois livros.

(b) nenhuma pessoa leu os dois livros.

() pelo menos uma pessoa ndo leu nenhum dos dois livros.

(d) todas as pessoas leram pelo menos um dos dois livros.

n Fuvest 2018 Dentre os candidatos que fizeram provas de mate-
maética, portugués e inglés num concurso, 20 obtiveram nota mi-
nima para aprovagao nas trés disciplinas. Além disso, sabe-se que:

l. 14 nao obtiveram nota minima em matematica;

Il. 16 ndo obtiveram nota minima em portugués;

lll. 12 ndo obtiveram nota minima em inglés;

IV. 5 nao obtiveram nota minima em matematica e em portugués;
V. 3 néo obtiveram nota minima em matemaética e em inglés;

VI. 7 ndo obtiveram nota minima em portugués e em inglés e

VII. 2 ndo obtiveram nota minima em portugués, matematica e inglés.

A quantidade de candidatos que participaram do concurso foi
(a) 44

(b) 46.

() 47.

(d) 48

(e) 49.
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m UFSM 2011 Em relagao ao gréfico, considerando 2007 como

x = 1, 2008 como x = 2 e assim, sucessivamente, a fungdo afim

y = ax + b que melhor expressa a evolugao das notas em Matema-
tica do grupo Il é:
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Rl veL 2011 Sejan(x) = [fog](x)-[gof](x). onde
1

f(x) = 0,5)(x-05 =

() = (x+0,5)(x - 0,5) e g(x) 1025

Qual o valor de h(0,5)?
(a) 15

(b) 2
(c) 16

(d ——

(e) ——

m Cesgranrio 2011 Sabe-se que, para gases perfeitos, PV = nRT, em
que:

P: pressao apresentada pelo gas em atm;

V: volume ocupado pelo gés em litros;

n: nimero de mols do gas;

R: constante universal para gases perfeitos, em

atm- L- (mol)™- K;

T: temperatura do gas em K.

Em uma transformacdo isobdrica, o volume e a temperatu-
ra se relacionam por uma funcio afim, de R, — R}, na forma
V=o-T+p. Com relagdo a essa fun¢ao, a taxa de variagao e o valor
inicial correspondem, respectivamente, a:

(a) nReO (d) —n—lfeo
(b) nRe-P (e) n—jeo
(c) nReP

n Fuvest 2011 Sejam f(x) = 2x - 9 e g(x) = X2+ 5x + 3. A soma dos
valores absolutos das raizes da equacao f(g(x)) = g(x) € igual a:

(a) 4 d) 7
(b) 5 (e) 8
(c) 6

n Unesp 2012 O gréfico representa a vazao resultante de agua, em
m?>/h, em um tanque, em funcao do tempo, em horas.Vazoes negativas
significam que o volume de dgua no tanque esté4 diminuindo.

ao de
agua (m%h)

vazao

tempo (horas)

Sao feitas as seguintes afirmagoes:

. No intervalo de A até B, o volume de agua no tanque é
constante.

Il. No intervalo de B até E, o volume de dgua no tanque esta
crescendo.

. No intervalo de E até H, o volume de dgua no tanque esta
decrescendo.

IV. No intervalo de C até D, o volume de dgua no tanque esta
crescendo mais rapidamente.

V. No intervalo de F até G, o volume de dgua no tanque estd
decrescendo mais rapidamente.

E correto o que se afirma em:

(@ I, 1lleV,apenas.

(b) IlelV,apenas.

(c) I, 1lelll,apenas.

(d) Il VeV, apenas.

(e LILN,IVeV.
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4
Fuvest 2012 Considere a fungao f(x)= 1—ﬁ, a qual esta defi-
X+1

nida para x # —1. Entao, para todo x# 1 e x # -1, o produto f(x)f(—x)

éigual a:
(@ -1
(b) 1

(©

Xx+1

(d) x*+1
(e (x-1)°

n Ufsc2013 Considere a fungao f: R — R, dada por

XsexeZ
f(x)=
nse xgZ en<x<n+1,neZ

que associa a cada nimero real x o maior inteiro no superior a x.

Veja alguns exemplos: f(%) =2, f(-12)=-12,f(-23)=-3.

O gréfico desta fungao é dado a seguir.
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Com estas informagdes, assinale a(s) proposicao(des) CORRETA(S).
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Se m é um ndmero inteiro negativo, entdo f(m——) =m-1.
A funcao f é injetora. -

Existe uma infinidade de ntimeros reais x tais que f(x) = x.

A imagem da fungao f é o conjunto dos nimeros reais.

A soma das areas de todos os retangulos formados entre o gra-
fico de f e o eixo X, quando x variade —nan,neN, é n’,

A funcao fé impar.

n Ueap 2013 Na cidade de Macap4, o preco do servigo cobrado por
um determinado pintor consiste em uma taxa fixa, mais uma quan-
tia que depende da area pintada. O grafico a seguir representa o
valor do servigo efetuado em fungao da érea pintada.

YA
Preco (R$)

y | R
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Se for pintada uma éarea de 35 m?, ele cobrara:
(@) R$ 78,00

(b) R$ 98,00

(c) R$ 100,00

(d) R$ 102,00

(e) R$ 106,00

n Unicamp 2014 Considere as fungdes f e g, cujos graficos estao re-
presentados na figura abaixo.

IS
O valor de fig(1)) - g(f(1)) éigual a

(a) O

(b) -1.

(c) 2.

(d) 1.

n Unicamp 2016 Considere a funcao afim f(x) = ax + b definida para
todo numero real x, onde a e b sdo nldmeros reais. Sabendo que
f(4) = 2, podemos afirmar que f (f (3) + f (5)) é igual a

(a) 5.

(b) 4.

() 3.

(d)y 2.
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n Unicamp 2016 Considere o grafico da funcéo y = f (x) exibido na
figura a sequir.
¥

O gréfico da funcao inversa y = f ~'(x) & dado por

(a) y

X
T T I T T x-_
© yb
X=

(d) y A

Unicamp 2017 Considere o quadrado de lado a > 0 exibido na fi-
gura abaixo. Seja A(x) a fungdo que associaacada0<x<aaareada
regido indicada pela cor cinza.

O gréfico da fungao y = A(x) no plano cartesiano é dado por

y
a’*+
(a
- X
y
(b)
X
y
(@]
X
y
(d)
X
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n Unicamp 2017 Seja f(x) uma funcéo tal que para todo ndmero real
x temos que xflx - 1) = (x - 3)fix) + 3. Entao, f(1) é igual a

(@ o. (@ 2

(b) 1. (d 3.

n Fuvest 2017 Considere as fungoes f (x) = L+4de g(x)=1+log, x

2
em que o dominio de f é o conjunto dos nimeros reais e o dominio
de g é o conjunto dos numeros reais maiores do que 0. Seja

h () = 3 flg(x) + 2 g(f(x)),

em que x > 0. Entdo, h(2) é igual a
(a) 4 (© 12 (e) 20
(b) 8 (d) 16

n Unicamp 2018 A figura a seguir exibe o gréfico de uma fungao
y=fx) para0<x<3.

y
L e

A besgees

@ vy
1

B s e

Unicamp 2018 Seja a fungéo h(x) definida para todo numero real x por

7 sex <),
h(x)=

Jx-1sex>1.

Entao, h(h(h(0))) é igual a
(@ o.

(b) 2.
(o 4.
(d) 8.

n Unesp 2018 Renata escolhe aleatoriamente um nimero real de
-4 a 2 e diferente de zero, denotando-o por x. Na reta real, o interva-
- - Z ; 2—-X ,

lo numérico que necessariamente contém o nimero == é

X
(a) —&
0 05
(b) ® ®
-1,5 0
(0 *—@
-05 0
(d) @@
0 05
(e) ® ®
-1,5 0
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H Unesp 2018 Dois dos materiais mais utilizados para fazer pistas
de rodagem de veiculos sao o concreto e o asfalto. Uma pista nova de
concreto reflete mais os raios solares do que uma pista nova de as-
falto; porém, com os anos de uso, ambas tendem a refletir a mesma
porcentagem de raios solares, conforme mostram os segmentos de
retas nos graficos.

Reflexao solar (%)

35
Ysta de concreto
25)---

[
/_,_

16}=-==
IO/F)I\Iliiu.iwfﬂl“ \

—_—— -

6 Anos

o

(www.epa.gov. Adaptado.)
Mantidas as relagoes lineares expressas nos graficos ao longo dos

anos de uso, duas pistas novas, uma de concreto e outra de asfalto,
atingirao pela primeira vez a mesma porcentagem de reflexao dos
raios solares apos

(@) 9,625 anos.
(b) 10,175 anos.
(c) 9,375 anos.
(d) 8,225 anos.
(e) 10,025 anos.

n Fuvest 2018 Sejam D; e D, os maiores subconjuntos de R nos
quais estao definidas, respectivamente, as funcées reais

X’ +2x" —4x -8 VP +2x* —4x -8

flx)= 3 € glx)= e

Considere, ainda, I¢ e I, as imagens de f e de g, respectivamente.

Nessas condigoes,

@ Dy=Dyelg=I,

(b) tanto D; e Dy quanto /; e |, diferem em apenas um ponto.

() Dyse Dg diferem em apenas um ponto, lre Ig diferem em mais
de um ponto.

(d) Dse Dg diferem em mais de um ponto, lge lg diferem em ape-
nas um ponto.

(e) tanto Dy e D, quanto Iy e /|, diferem em mais de um ponto.

n Fuvest2018 Sejam f:R — R e g:R*— R definidas por

f(x) =%5X e gix) = log;px,

respectivamente.

O gréfico da fungao composta g°f é;

(a) (d)

Y

(b) y (e)

(]
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m IFCE2011 Sabendo-se que a expressao ax’ + bx+c,ondea,be c
sao numeros reais, € positiva para qualquer x real, é correto afirmar-
-se que:

(@ a>0eb’>4ac

(b) a>0eb?<4ac.

(0 a<O0eb?>4ac

(d) a<0eb?<4ac
(e) a<0eb?<4ac

m Ifal 2011 Considere a parébola tangente ao eixo x no ponto de
abscissa 1, definida por f(x) = ax? +bx + ¢, com a # 0 e coeficientes
reais.

=Y

Podemos afirmar que:
(@ a+b+c=0

(b) b?=4ac

(€ fl2)=c

(d) a-b-c>0

(e) todas estao corretas.

Unicamp 2012 Um jogador de futebol chuta uma bola a 30 m do
gol adversario. A bola descreve uma trajetéria parabdlica, passa por
cima da trave e cai a uma distancia de 40 m de sua posigao original.

Se, ao cruzar a linha do gol, a bola estava a 3 m do chéo, a altura
maxima por ela alcangada esteve entre:

(@) 41e44m. (c) 3,2e35m.

(b) 3.8e4,1m. (d) 35e38m.
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m UFT 2013 (Adapt) Existente na regiao de Jalapao, Estado do Tocan-
tins, o Capim Dourado é uma espécie de capim cuja palha, com cor
que lembra a do ouro, é utilizada na confec¢ao de artesanato como
brincos. Essa atividade se iniciou no vilarejo de Mumbuca, Municipio
de Mateiros-TO.

Sabe-se que um artesdo tem um gasto dado pela fungao

G(x)=0,5x*+15x+18

para produzir x pecas de um determinado modelo de artesanato
com o Capim Dourado e que o preco de venda de uma unidade
artesanal, em reais, é dado pela funcao

V(x)=—10x+162.

Podemos afirmar que a producao diria de pegas para se obter um
lucro méximo na venda é:

(a) 6 (c) 10 (e) 7

(b) 8 (d) 5

m UEA 2013 Admita que, em certo jogo, um jogador arremesse
uma bola cujo centro siga uma trajetéria de equagao

1 8
y =——x’ +—X+2
6,7 6,7

na qual os valores de x e y sao dados em metros, conforme mostra
ailustragao.

yl

N

B >
X

Ele acerta o arremesso, e o centro da bola passa pelo centro da ces-
ta, que estd a 6,7 m do eixoy. A altura do centro do aro da cesta, em
relagdo ao solo, é, em metros, igual a:

(@ 3,0 () 32 (e) 3,7

(b) 29 (d) 33

m Unicamp 2015 Seja @ um numero real. Considere as parabolas de
equagoes cartesianas y = X+ 2x+2 ey= 2¢ + ax + 3. Essas parabo-
las ndo se interceptam se e somente se

(@) l|a|=2
(b) |a| < 2.
(@ |a-2|<2

(d) la-2|=2
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m Fuvest 2015 A trajetéria de um projétil, lancado da beira de um pe-
nhasco sobre um terreno plano e horizontal, é parte de uma parabola
com eixo de simetria vertical, como ilustrado na figura. O ponto P so-
bre o terreno, pé da perpendicular tragada a partir do ponto ocupa-
do pelo projétil, percorre 30 m desde o instante do langamento até o
instante em que o projétil atinge o solo. A altura méxima do projétil,
de 200 m acima do terreno, é atingida no instante em que a distancia
percorrida por P,a partir do instante do langamento, é de 10 m. Quan-
tos metros acima do terreno estava o projétil quando foi langado?

-

R
'
\
: 1
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(a) 60 (d) 150
(b) 90 (e) 180
() 120
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m Unesp 2011 Ambientalistas, ap6s estudos sobre o impacto que
possa vir a ser causado a populagdo de certa espécie de péssaros
pela construgdo de um grande conjunto de edificios residenciais
préximo ao sopé da Serra do Japi, em Jundiai, SP, concluiram que a
guantidade de tais passaros, naquela regido, em fungéo do tempo,
pode ser expressa, aproximadamente, pela fungao

— PO
_4—3-(2*)'

P(t)

onde t representa o tempo, em anos, e Py a populagdo de passaros

na data de inicio da construgao do conjunto. Baseado nessas infor-

magoes, pode-se afirmar que:

(a) apds 1 ano do inicio da construgao do conjunto, P(t) estard re-
duzida a 30% de P,

(b) apos 1 ano do inicio da construgao do conjunto, P(t) sera redu-
zida de 30% de P,

() apos 2 anos do inicio da construgao do conjunto, P(t) estara re-
duzida a 40% de P,

(d) apés 2 anos do inicio da construgao do conjunto, P(t) sera redu-
zida de 40% de P,

(e) P(t) nao serd inferior a 25% de P,

m Unicamp 2011 Em uma xicara que ja contém certa quantidade de
acucar, despeja-se café. A curva a seguir representa a fungao expo-
nencial M(t), que fornece a quantidade de agticar nao dissolvido (em
gramas), t minutos apés o café ser despejado. Pelo gréfico, podemos
concluir que:

M(t)
16

12 -

0 50 100 150 200

(C) M(t) — 2(5—[/50)
(d) M(t) - 2(5—( /150)

(@) M= 2(4—t/75)
(b) M(t) - 2(4—1,"50)

EE] Fuvest2011 Seja f(x) = a + 2%, em que a, b e ¢ s30 niimeros reais.
Aimagem de f é a semirreta ] - 1, = [ e o gréfico de f intercepta os
eixos coordenados nos pontos (1, 0) e (0, — 3/4). Entao, o produto
abc vale:

(a) 4 (d) -2
(b) 2 (e) 4
(¢ O
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m Unicamp 2014 O gréfico abaixo exibe a curva de potencial biético
q(t) para uma populagao de micro-organismos, ao longo do tempo t.
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Sendo a e b constantes reais, a funcdo que pode representar esse

potencial é
(@ g(t)=at+b. (© qg(t)=at® +bt.
(b) gh=ab" (d) g(t)=a+logpt.

m Unesp 2015 No artigo “Desmatamento na Amazoénia Brasileira:
com que intensidade vem ocorrendo?’, o pesquisador Philip M.
Fearnside, do INPA, sugere como modelo matemético para o célculo
da édrea de desmatamento a funcao D(t) = D(O)-ek't, em que D(t)
representa a area de desmatamento no instante t, sendo t medido
em anos desde o instante inicial, D(0) a drea de desmatamento no
instante inicial t = 0, e k a taxa média anual de desmatamento da
regido. Admitindo que tal modelo seja representativo da realidade,
que a taxa média anual de desmatamento (k) da Amazonia seja 0,6%
e usando a aproximagao In2=0,69, o nimero de anos necessarios
para que a area de desmatamento da Amazonia dobre seu valor, a
partir de um instante inicial prefixado, é aproximadamente

(@ 51.

(b) 115.

(c) 15.

(d) 151.

(e) 11.

E Unicamp 2017 Considere as funcoes fix) = 3% e g(x) = x°, definidas
para todo nimero real x. O nimero de solugdes da equagao flg(x))
= g{flx)) é igual a

(@ 1.

(b) 2

(o) 3.

(d 4

Unesp 2018 O ibuprofeno é uma medicagac prescrita para dor e
febre, com meia-vida de aproximadamente 2 horas. Isso significa que,
por exemplo, depois de 2 horas da ingestao de 200 mg de ibuprofeno,
permanecerao na corrente sanguinea do paciente apenas 100 mg da
medicagao. Apds mais 2 horas (4 horas no total), apenas 50 mg per-
manecerao na corrente sanguinea e, assim, sucessivamente.

Se um paciente recebe 800 mg de ibuprofeno a cada 6 horas, a
quantidade dessa medica¢do que permanecera na corrente sangui-
nea na 142 hora apos a ingestao da primeira dose serd

(@) 537,50 mg.
(b) 114,28 mg.
() 6,25 mg.
(d) 456,25 mg.
(e) 1250 mag.
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m Unesp 2014 Em um condominio residencial, hd 120 casas e 230
terrenos sem edificagoes. Em um determinado més, entre as casas,
20% dos proprietérios associados a cada casa estdo com as taxas
de condominio atrasadas, enquanto que, entre os proprietérios as-
sociados a cada terreno, esse percentual é de 10%. De posse de
todos os boletos individuais de cobranga das taxas em atraso do
més, o administrador do empreendimento escolhe um boleto ao
acaso. A probabilidade de que o boleto escolhido seja de um pro-
prietario de terreno sem edificagdo é de

@ 2 d =
350 350
24 23

b) =2

(b) 47 () 47
47

(c) %
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3 -2
m IFCE 2011 Simplificando a expressao (42+83 —2‘2]4-0,75,
obtemos:
8

21

16 32

k) > @ 3
16
© 3

m Fuvest 2013 As propriedades aritméticas e as relativas a nogao de

ordem desempenham um importante papel no estudo dos nime-

ros reais. Nesse contexto, qual das afirmagoes a seguir é correta?

(@) Quaisquer que sejam os numeros reais positivos a e b, é verda-
deiro que Ja+b =+a++b.

(b) Quaisquer que sejam os numeros reais a e b tais que
a’ -b?=0, é verdadeiro que a = b.

(c) Qualquer que seja o nimero real a, é verdadeiro que \/a_2 =a

(d) Quaisquer que sejam os nimeros reais a e b ndo nulos tais que
a< b, é verdadeiro que 1/b < 1/a.

(e) Qualquer que seja o nimero real a,com 0 < a < 1, é verdadeiro
que @’ <+/a.

m Fuvest 2014 O nimero real x, que satisfaz 3 < x < 4, tem uma ex-
pansao decimal na qual os 999.999 primeiros digitos a direita da vir-
gula sao iguais a 3. Os 1.000.001 digitos seguintes sdo iguais a 2 e 0s
restantes sao iguais a zero. Considere as seguintes afirmagoes:

. xéirracional.

II. XZE
3

. x-10%%%%% ¢ ym inteiro par.

Entao,

(@) nenhuma das trés afirmagoes é verdadeira.
(b) apenas as afirmagdes | e |l sdo verdadeiras.
(c) apenas a afirmacao | é verdadeira.

(d) apenas a afirmacao Il é verdadeira.

(e) apenas a afirmacgao lll é verdadeira.

m Unicamp 2018 Considere trés nameros inteiros cuja soma é um
nimero impar. Entre esses trés ndmeros, a quantidade de nimeros
impares € igual a

(a) Ooul.

(b) Tou2

() 20u3.

(d) 1ou3.

Gabarito - LIVRO 1 - Questdes Objetivas
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EIFCE 2011 O numero de divisores do produto dos fatores

(20)° x(200)’ &:

(@) 112 (d) 350
(b) 135 (&) 390
(0) 160

m Unicamp 2015 O ndmero minimo de pessoas que deve haver em
um grupo para gue possamos garantir que nele ha pelo menos trés
pessoas nascidas no mesmo dia da semana é igual a

(@) 21. (€ 15

(b) 20. (d) 14.

m Fuvest 2017 Joao tem R$ 150,00 para comprar canetas em 3 lojas.
Na loja A, as canetas sao vendidas em duzias, cada duzia custa RS
40,00 e ha apenas 2 duzias em estoque. Na loja B, as canetas sao ven-
didas em pares, cada par custa RS 7,60 e ha 10 pares em estoque. Na
loja C, as canetas sao vendidas avulsas, cada caneta custa RS 3,20 e ha
25 canetas em estoque. O maior nimero de canetas que Joao pode
comprar nas lojas A, Be C utilizando no maximo R$ 150,00 € igual a

a) 46

(

(b) 45
(€ 44
(d) 43
(e) 42
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E IFCE 2011 Sex+y=Zex2+y2= 3, entdo x3+y3vale:

m ESPM 2011 Sabendo-se que x+y~' =7 e que x = 4y, o valor da
expressao x> +y~ é igual a:

(@) 49

(b) 47

(c) 45

(d) 43

(e) 4
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m Fuvest 2016 A igualdade correta para quaisquer a e b, nimeros
reais maiores do que zero, é

@@ 3Ya*+b>=a+b

1 1
b) —F—==-

a—\/a2+b2= b
© Ja-vbl=a-b

1 1 1
e
a-b

a’+ab+b?

(e) a-b

m Fuvest 2017 Sejam a e b dois nimeros inteiros positivos. Diz-se
que a e b sao equivalentes se a soma dos divisores positivos de a
coincide com a soma dos divisores positivos de b.
Constituem dois inteiros positivos equivalentes:
(a) 8e0o. (©) 10e12. (e)
(b) 9enn. (d) 15e20.

16 e 25.
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m FPR 2011 Durante o més de dezembro, uma loja de cosméticos
obteve um total de R$ 900,00 pelas vendas de um certo perfume.
Com a chegada do més de janeiro, a loja decidiu dar um descon-
to para estimular as vendas, baixando o preco desse perfume em
R$ 10,00. Com isso, vendeu em janeiro 5 perfumes a mais do que em
dezembro, obtendo um total de R$ 1.000,00 pelas vendas de janeiro.
O prego pelo qual esse perfume foi vendido em dezembro era de:

Unicamp 2011 Considere trés modelos de televisores de tela pla-

na, cujas dimensdes aproximadas sao fornecidas na tabela a seguir,

acompanhadas dos pregos dos aparelhos.

Modelo Largura (cm) Altura (cm) Preco (R$)
23" 50 30 750,00
32" 70 40 1.400,00
40" 90 50 2.250,00

Com base na tabela, pode-se afirmar que o prego por unidade de

area da tela:

(@) aumenta a medida que as dimensdes dos aparelhos aumentam.

(b) permanece constante do primeiro para o segundo modelo, e
aumenta do segundo para o terceiro.

(c) aumenta do primeiro para o segundo modelo, e permanece
constante do segundo para o terceiro.

(d) permanece constante.

m Unicamp 2011 Para trocar os pneus de um carro, é preciso ficar
atento ao cédigo de trés nimeros que eles tém gravado na lateral.
O primeiro desses nimeros fornece a largura (L) do pneu, em mili-
metros. O segundo corresponde a razéo entre a altura (H) e a largura
(L) do pneu, multiplicada por 100. J4 o terceiro indica o diametro in-
terno (A) do pneu, em polegadas. A figura a seguir mostra um corte
vertical de uma roda, para que seja possivel a identificacao de suas
dimensdes principais.

Pneu H

Aro da
roda

(a)
(b)
(o}
(d)
(e)

R$ 55,00
R$ 60,00
R$ 65,00
R$ 70,00
R$ 75,00

Pneu

1r; h[
>
o

m UFPB 2011 Um produtor de soja deseja transportar a produgao
da sua propriedade até um armazém distante 2.225 km. Sabe-se
que 2.000 km devem ser percorridos por via maritima, 200 km por
via férrea e 25 km por via rodovidria. Ao fazer um levantamento dos
custos, o produtor constatou que, utilizando transporte ferroviario, o
custo por quilémetro percorrido é:

« 100 reais mais caro do que utilizando transporte maritimo.

« A metade do custo utilizando transporte rodoviario.

Com base nessas informagoes e sabendo que o custo total para
o produtor transportar toda sua produgao serd de 700.000 reais, é
correto afirmar que o custo, em reais, por quilémetro percorrido, no
transporte maritimo é de:

(@ 200 (c) 300
(b) 250 (d) 350

(e) 400

11

Suponha que os pneus de um carro tenham o cédigo 195/60R15.
Sabendo que uma polegada corresponde a 254 mm, pode-se con-
cluir que o diametro externo (D) desses pneus mede:

(@) 1031 mm (c) 615 mm

(b) 498 mm (d) 249 mm

m Fuvest 2011 Uma geladeira é vendida em n parcelas iguais, sem
juros. Caso se queira adquirir o produto, pagando-se 3 ou 5 parcelas
a menos, ainda sem juros, o valor de cada parcela deve ser acrescido
de RS 60,00 ou de R$ 125,00, respectivamente. Com base nessas in-
formacoes, conclui-se que o valor de n é igual a:

(@) 13 (d) 16

(b) 14 (e) 17

() 15
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m Unesp 2012 Em um programa de plateia da TV brasileira, cinco
participantes foram escolhidos pelo apresentador para tentarem
acertar o numero de bolas de gude contidas em uma urna de vidro
transparente. Aquele que acertasse ou mais se aproximasse do nu-
mero real de bolas de gude contidas na urna ganharia um prémio.
Os participantes A, B, C, D e E disseram haver, respectivamente,
1.195,1.184,1.177,1.250 e 1.232 bolas na urna.

Sabe-se que nenhum dos participantes acertou o nimero real de bo-
las, mas que um deles se enganou em 30 bolas, outro em 25, outro
em 7, outro em 48 e, finalmente, outro em 18 bolas. Podemos concluir
que quem ganhou o prémio foi o participante:

@ A (d D
(b) B (e) E
(0 C

» Texto para as questoes 42 e 43.

Um carpinteiro foi contratado para construir uma cerca formada
por ripas de madeira. As figuras abaixo apresentam uma vista parcial
da cerca, bem como os detalhes das ligages entre as ripas, nos quais
os parafusos sao representados por circulos brancos. Note que cada ripa
estd presa a cerca por dois parafusos em cada extremidade.

e ANTY

m Unicamp 2012 Para construir uma cerca com 300 m de compri-
mento, sd0 necessarios:

(@) 1.201,5 m de ripas.

(b) 1.425,0 m de ripas.

(c) 2.403,0 m de ripas.

(d) 7125 mde ripas.

m Unicamp 2012 Os parafusos usados na cerca sao vendidos em cai-
xas com 60 unidades. O nimero minimo de caixas necessérias para
construir uma cerca com 100 m de comprimento é:

(a) 13 () 15

(b) 12 (d) 14

12

m Unicamp 2012 Um queijo tem o formato de paralelepipedo, com
dimensdes 20 cm x 8 cm x 5 cm. Sem descascar o queijo, uma pes-
soa o divide em cubos com 1 cm de aresta, de modo que alguns
cubos ficam totalmente sem casca, outros permanecem com casca
em apenas uma face, alguns com casca em duas faces e os restantes
com casca em trés faces.

Z Z 7 Z 2 2 2 Z A
7 7

7 77 77 Z waw 4V
Z 7 7 7 Z 7 7 7 7777 av.aray i
.. s Z - 1
ya ya 1A
r,/ //
1A
9%

%

Nesse caso, 0 numero de cubos que possuem cCasCa em apenas uma

face éigual a:
(a) 360 (c) 324
(b) 344 (d) 368

m Unesp 2014 Semanalmente, o apresentador de um programa
televisivo reparte uma mesma quantia em dinheiro igualmente
entre os vencedores de um concurso. Na semana passada, cada
um dos 15 vencedores recebeu R$ 720,00. Nesta semana, houve
24 vencedores; portanto, a quantia recebida por cada um deles, em
reais, foi de

(a) 675,00. (d) 540,00.
(b) 600,00. (e) 400,00.
(c) 450,00.

m Unicamp 2014 A razéo entre a idade de Pedro e a de seu pai é igual
a 2/9. Se a soma das duas idades é igual a 55 anos, entao Pedro tem
(a) 12anos. () 10anos.
(b) 13 anos. (d) 15 anos.

m Unicamp 2014 Um investidor dispoe de R$ 200,00 por més para
adquirir o maior nimero possivel de agdes de certa empresa. No
primeiro més, o preco de cada agao era RS 9,00. No segundo més
houve uma desvalorizagdo e esse prego caiu para RS 7,00. No ter-
ceiro més, com o preco unitario das agdes a RS 8,00, o investidor
resolveu vender o total de agdes que possuia. Sabendo que sé é
permitida a negociagao de um nudmero inteiro de agdes, podemos
concluir que com a compra e venda de agoes o investidor teve

(@) lucro de RS 6,00.

(b) nem lucro nem prejuizo.

(c) prejuizo de R$ 6,00.

(d) lucro de RS 6,50.
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Fuvest 2015 Na cidade de Séao Paulo, as tarifas de transporte ur-
bano podem ser pagas usando o bilhete Unico. A tarifa é de RS 3,00
para uma viagem simples (6nibus ou metré/trem) e de RS 4,65 para
uma viagem de integragao (6nibus e metrd/trem). Um usuério vai
recarregar seu bilhete Unico, que esta com um saldo de R$ 12,50. O
menor valor de recarga para o qual seria possivel zerar o saldo do
bilhete apés algumas utilizagdes é

(@) R$085

(b) R$1,15

() R$145

(d) R$250

(e) R$280

LU Unicamp 2017

Veja também em:
Biologia « Livro 2 - Frente 1 - Capftulo 7 \

Em certa espécie animal, a propor¢do de nucleotideos Timina na
molécula de DNA é igual a t > 0. Entdo, a propor¢ao de nucleotideos
Citosina nesse mesmo DNA é igual a
@ 1-t ©
(b) t/2. (d)

1-1t/2.
1/2-t.

m Unesp 2017 No universo dos nimeros reais, a equagao

2_ 2_
(x 13x+40)(x 13><+42)=O

X —12x+35

é satisfeita por apenas
a) trés nimeros.
b) dois nimeros.

(
(
(c)
(
(

um numero.
d) quatro numeros.
e) cinco numeros.

pYl Fuvest 2018 Dois atletas correm com velocidades constantes em
uma pista retilinea, partindo simultaneamente de extremos opos-
tos, A e B. Um dos corredores parte de A, chega a B e volta para A.
O outro corredor parte de B, chega a A e volta para B. Os corredores
cruzam-se duas vezes, a primeira vez a 800 metros de A e a segunda
vez a 500 metros de B. O comprimento da pista, em metros, é
(@) 1.000.
(b) 1.300.
(c) 1.600.
(d) 1.900.
(e) 2.100.
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m UFPB 2011 Em uma competigao ciclistica de 300 km, 70% dos par-

ticipantes que iniciaram essa competicao ultrapassaram a marca dos

100 km e 50% destes ultrapassaram também a marca dos 200 km.

Apenas 300 ciclistas cruzaram a linha de chegada - localizada na

marca dos 300 km - o que corresponde a 25% do ndmero de parti-

cipantes que iniciaram a competicao.

Considerando essas informagdes, identifique as afirmativas corretas.

( ) O nimero de ciclistas que participaram da competicao foi me-
nor que 1.000.

() Onumero de ciclistas que nao ultrapassaram a marca dos 100 km
foi de 360.

( ) O numero de ciclistas que ultrapassaram a marca dos
200 km foi de 420.

() O ndmero de ciclistas que ultrapassaram a marca dos 200 km,
mas nao cruzaram a linha de chegada, foi de 120.

() O ndmero de ciclistas que ndo cruzaram a linha de chegada foi
de 800.

m UPE 2011 Uma loja oferece um eletrodoméstico a um valor de
R$ 1.200,00. O desconto para pagamento a vista é de 5% deste va-
lor e para pagamento a prazo incidem juros de 10% sobre o valor
total, a ser pago de forma dividida igualmente entre as 6 parcelas e
cobrado junto a estas. No encarte da loja, caso o pagamento seja di-

vidido em 6 (seis) vezes, se o cliente nao atrasar as primeiras 5 (cinco)
parcelas, a sexta parcela saira de graga ou, como diz o encarte, “por

conta da loja" Nessas condigoes, para o cliente:

(@) se ele ndo atrasar nenhuma mensalidade, serd mais vantajoso
0 pagamento a prazo, pois, nessas condigoes, o valor total a ser
pago serd menor que nos demais planos.

sera mais vantajoso o pagamento a vista, pois o valor total
pago sera sempre menor que nos demais planos.

se ele atrasar alguma mensalidade, serd mais vantajoso o paga-

(b)

(c)
mento no plano de seis parcelas, independentemente da taxa
de juros cobrada pelo atraso.

se ele atrasar alguma mensalidade e nao forem cobrados juros
pelo atraso, entdo o pagamento a prazo ainda assim serd mais

(d)

vantajoso. Se for cobrada alguma multa pelo atraso, dependen-
do do valor da multa, o plano de pagamento a vista sera mais
ou menos vantajoso, conforme o valor da multa.

todos os planos sao equivalentes, pois, ao final, o valor pago
em todos eles para a loja serd o mesmo.
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m Uesc 2011 Um automével foi comprado e revendido, sucessiva-
mente, por trés pessoas. Cada uma das duas primeiras pessoas ob-
teve, por ocasiao da revenda, um lucro de 10%, e a terceira teve um
prejuizo de 10% sobre o respectivo prego de compra.

Se a terceira pessoa vendeu o automével por RS 13.068,00, entao a
primeira o adquiriu por:

(@) RS 12.000,00 () RS 12.260,00
(b) RS 12.124,00 (d) R$ 12.389,00

(e) R$12.500,00

m UFBA 2011 Segundo dados da Pesquisa Nacional de Amostra por
Domicilios (PNAD), realizada anualmente pelo IBGE, a populagao
brasileira, no ano 2007, contava com, aproximadamente, 35 milhoes
de pessoas matriculadas no ensino fundamental e com 31 milhoes de
pessoas na faixa etaria de 6 a 14 anos.

A Taxa de Escolarizagao Liquida do ensino fundamental (TEL) é o
percentual da populagao na faixa etéria de 6 a 14 anos que esta ma-
triculada no ensino fundamental. De acordo também com o PNAD,

a TEL relativa ao ano 2007 foi 97%.
Em todos os anos pesquisados, uma parte da populagao brasileira

matriculada no ensino fundamental encontrava-se fora da faixa eta-

riade 6 a 14 anos, que é considerada a faixa adequada para matricu-

la no ensino fundamental. A Taxa de Escolarizagao Bruta do ensino
fundamental (TEB) é a razao, expressa em termos percentuais, entre

a populagao matriculada no ensino fundamental e a populagao na

faixa etaria de 6 a 14 anos.

Com base nessas informagdes, em relagao a populagao brasileira, é

correto afirmar:

01 Se, no ano de 2014, a TEL for igual a 100%, entéo, nesse ano,
todas as pessoas da faixa etaria de 6 a 14 anos estarao matricu-
ladas no ensino fundamental.

02 Se, no ano 2014, a TEL for igual a 100%, entao pode-se garantir
que, nesse ano, a TEB também serd igual a 100%.

04 Em 2007, 3% da populagéo na faixa etéria de 6 a 14 anos nao
estavam matriculados no ensino fundamental.

08 Em 2007, a TEB foi de, aproximadamente, 130%.

16 Em 2007, aproximadamente 4,9 milhdes de pessoas matricula-
das no ensino fundamental tinham idade inferior a 6 ou supe-
rior a 14 anos.

m Unesp 2011 O gréfico representa a distribuicado percentual do Pro-
duto Interno Bruto (PIB) do Brasil por faixas de renda da populagao,
também em percentagem.

% do PIB

100

10 20 30 40 50 60 70 80 90
% da populacao

(IBGE e Atlas da Exclusdo Social. Adaptado)
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Baseado no gréfico, pode-se concluir que os 20% mais pobres da
populagao brasileira detém 3,5% (1% + 2,5%) da renda nacional. Su-
pondo a populagao brasileira igual a 200 milhdes de habitantes e
o PIB brasileiro igual a 24 trilhdes de reais (Fonte: IBGE), a renda per
capita dos 20% mais ricos da populagao brasileira, em reais, é de:
(a) 2.100,00 (d) 37.800,00

(b) 15.600,00 (e) 48.000,00

(c) 19.800,00

m Unicamp 2011 Um determinado cidadéo recebe um salario bruto
de R$ 2.500,00 por més, e gasta cerca de RS 1.800,00 por més com es-
cola, supermercado, plano de satde, etc. Uma pesquisa recente mos-
trou que uma pessoa com esse perfil tem seu salario bruto tributado
em 13,3% e paga 31,5% de tributos sobre o valor dos produtos e ser-
vigos que consome. Nesse caso, o percentual total do saldrio mensal
gasto com tributos é de cerca de:
(a) 40%

(b) 41%

() 45%
(d) 36%

m Unesp 2012 Um quilograma de tomates é constituido por 80%
de 4gua. Essa massa de tomate (polpa + H,0) é submetida a um
processo de desidratacdo, no qual apenas a dgua é retirada, até que
a participagao da dgua na massa de tomate se reduza a 20%. Ap6s
o processo de desidratagao, a massa de tomate, em gramas, sera de:

(a) 200 (d) 275
(b) 225 (e) 300
() 250

m Unicamp 2013 Um automével foi anunciado com um financia-
mento “taxa zero” por R$ 24.000,00 (vinte e quatro mil reais), que
poderiam ser pagos em doze parcelas iguais e sem entrada. Para
efetivar a compra parcelada, no entanto, o consumidor precisaria
pagar RS 720,00 (setecentos e vinte reais) para cobrir despesas do
cadastro. Dessa forma, em relagéo ao valor anunciado, o comprador
pagara um acréscimo:

(a) inferior a 2,5%.

(b) entre 2,5% e 3,5%.

(c) entre 3,5% e 4,5%.

(d) superior a4,5%.

Unicamp 2013 Para repor o teor de sédio no corpo humano, o in-
dividuo deve ingerir aproximadamente 500 mg de sédio por dia.
Considere que determinado refrigerante de 350 ml contém 35 mg
de sédio. Ingerindo-se 1.500 mL desse refrigerante em um dia, qual
é a porcentagem de sédio consumida em relacao as necessidades

diérias?
(@) 45% (©) 15%
(b) 60% (d) 30%
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m Fuvest 2013 Vinte times de futebol disputam a Série A do Cam-
peonato Brasileiro, sendo seis deles paulistas. Cada time joga duas
vezes contra cada um dos seus adversarios. A porcentagem de jogos
nos quais os dois oponentes sao paulistas é:

(@) menor que 7%.

(b) maior que 7%, mas menor que 10%.

(c) maior que 10%, mas menor que 13%.

(d) maior que 13%, mas menor que 16%.

(e) maior que 16%.

m Unicamp 2014 A figura abaixo exibe, em porcentagem, a previsao
da oferta de energia no Brasil em 2030, segundo o Plano Nacional
de Energia.

Outras fontes
renovaveis

Gas natural

Hidraulica

Lenha e

Carvao mineral

Segundo o plano, em 2030, a oferta total de energia do pais ira atin-
gir 557 milhdes de tep (toneladas equivalentes de petréleo). Nesse
caso, podemos prever que a parcela oriunda de fontes renovaveis,
indicada em cinza na figura, equivalera a

(@) 178,240 milhdes de tep.

(b) 297,995 milhoes de tep.

(c) 353,138 milhoes de tep.

(d) 259,562 milhoes de tep.

m Fuvest2014 Um apostador ganhou um prémio de R$ 1.000.000,00
na loteria e decidiu investir parte do valor em caderneta de pou-
panca, que rende 6% ao ano, e o restante em um fundo de investi-
mentos, que rende 7,5% ao ano. Apesar do rendimento mais baixo,
a caderneta de poupanca oferece algumas vantagens e ele preci-
sa decidir como ira dividir o seu dinheiro entre as duas aplicagoes.
Para garantir, ap6s um ano, um rendimento total de pelo menos
RS 72.000,00, a parte da quantia a ser aplicada na poupanga deve
ser de, no maximo,
(@) R$200.000,00
(b) R$175.000,00
() R$150.000,00

(d) R$125.000,00
(e) R$100.000,00

Se cada consumidor votou uma Unica vez, a probabilidade de o
consumidor sorteado estar entre os que opinaram e ter votado na
categoria péssimo &, aproximadamente,

(a) 20%. (d) 29%.
(b) 30%. (e) 23%.
() 26%.
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m Unesp 2015 Uma loja de departamentos fez uma pesquisa de opi-
nido com 1 000 consumidores, para monitorar a qualidade de aten-
dimento de seus servigos. Um dos consumidores que opinaram foi
sorteado para receber um prémio pela participagao na pesquisa.

A tabela mostra os resultados percentuais registrados na pesquisa,
de acordo com as diferentes categorias tabuladas.

categorias percentuais
o6timo 25
regular 43
péssimo 17
nao opinaram 15

m Unesp 2015 Analise as informacgdes da tabela, que apresentam
estimativas sobre trés setores da economia brasileira.

ano arrecadacao total PIB inflagcao
de tributos (em trilhoes) (em trilhdes) (%)
2014 1,70 4,92 6,46
2015 1,78 5,02 6,10
2016 1,86 5,25 4,60

(www.impostometro.com br, www.brasil.gov.br, www.exame.com.br,
www.contexbrasil.com e www.g1.globo.com. Adaptado)

Se as previsdes econdmicas para esse periodo estiverem corretas
e admitindo que os salérios sdo corrigidos anualmente pelo indi-
ce de inflagdo, no geral, o cidadao brasileiro terd seu salario cada
vez corroido pela inflagédo; pagaré cada vez

tributos; e produzird cada ano para o crescimento do
pais.

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as
lacunas do texto.

(a) menos - menos - mais

(b) menos - mais — mais

() mais — mais — mais

(d) menos — mais — menos

(e) menos — menos — menos

m Unicamp 2015 Uma compra no valor de 1.000 reais sera paga com
uma entrada de 600 reais e uma mensalidade de 420 reais. A taxa de
juros aplicada na mensalidade é igual a

(@) 29%. () 89%.

(b) 5%. (d) 10%.
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m Unicamp 2016 O gréfico abaixo exibe o lucro liquido (em milhares
de reais) de trés pequenas empresas A, B e C, nos anos de 2013 e 2014.

Lucro liquido (milhares de reais)
600
500 A
—
400
B — |
300
200 —
100 S
2013 2014 Ano

Com relagao ao lucro liquido, podemos afirmar que
(a) A teve um crescimento maior do que C.

(b) Cteve um crescimento maior do que B.

(c) B teve um crescimento igual a A.

(d) Cteve um crescimento menor do que B.

m Unesp 2017 Uma companhia de engenharia de trénsito divulga
o indice de lentidao das ruas por ela monitoradas de duas formas
distintas, porém equivalentes. Em uma delas, divulga-se a quanti-
dade de quilémetros congestionados e, na outra, a porcentagem
de quilémetros congestionados em relagao ao total de quildémetros
monitorados.

O indice de lentidao divulgado por essa companhia no dia 10 de
marco foi de 25% e, no mesmo dia e horario de abril, foi de 200 km.
Sabe-se que o total de quildmetros monitorados pela companhia
aumentou em 10% de margo para abril, e que os dois dados divulga-
dos, coincidentemente, representavam uma mesma quantidade de
quildmetros congestionados na cidade. Nessas condigdes, o indice
de congestionamento divulgado no dia 10 de abril foi de, aproxi-
madamente,

(@) 25% (d) 29%
(b) 23% (e) 20%
() 27%

m Fuvest 2018 Maria quer comprar uma TV que esta sendo ven-
dida por R$ 1.500,00 a vista ou em 3 parcelas mensais sem juros
de R$ 500,00. O dinheiro que Maria reservou para essa compra nao
é suficiente para pagar a vista, mas descobriu que o banco oferece
uma aplicagéo financeira que rende 1% ao més. Apds fazer os célculos,
Maria concluiu que, se pagar a primeira parcela e, no mesmo dia,
aplicar a quantia restante, conseguird pagar as duas parcelas que
faltam sem ter que colocar nem tirar um centavo sequer. Quanto
Maria reservou para essa compra, em reais?

(@) 1.450,20

(b) 1.480,20

(c) 1.485,20

(d) 149520

(e) 1.490,20
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m Unicamp 2018 Dois anos atras certo carro valia RS 50.000,00 e atual-
mente vale RS 32.000,00. Supondo que o valor do carro decresga
auma taxa anual constante, daqui a um ano o valor do carro seré igual a
(@) RS 25.600,00.
(b) RS 24.400,00.
(©) RS 23.000,00.
(d) RS 18.000,00.
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m Fuvest 2017 Joao tem R$ 150,00 para comprar canetas em
3 lojas. Na loja A, as canetas sao vendidas em duzias, cada duzia
custa RS 40,00 e ha apenas 2 duzias em estogue. Na loja B, as
canetas sao vendidas em pares, cada par custa RS 7,60 e ha 10 pa-
res em estoque. Na loja C, as canetas sdo vendidas avulsas, cada
caneta custa R$ 3,20 e ha 25 canetas em estoque. O maior nimero
de canetas que Joao pode comprar nas lojas A, B e C utilizando no
maximo RS 150,00 é igual a

(a) 46

(b) 45

(c) 44

(d) 43

(e) 42

m Unicamp 2015 O ndmero minimo de pessoas que deve haver em
um grupo para que possamos garantir que nele ha pelo menos trés
pessoas nascidas no mesmo dia da semana é igual a

(@ 21.

(b) 20.

(c) 15.

(d) 14
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JL8 UFPR 2011 Um telhado inclinado reto foi construido sobre trés
suportes verticais de ago, colocados nos pontos A, B e C, como mos-
tra a figura a seguir. Os suportes nas extremidades A e C medem,
respectivamente, 4 metros e 6 metros de altura.

A altura do suporte em B &, entao, de:
(a) 4,2 metros.

(b) 4,5 metros.

(c) 5 metros.

(d) 5,2 metros.

(e) 5,5 metros.

Unicamp 2013 Em um aparelho experimental, um feixe laser emi-
tido no ponto P reflete internamente trés vezes e chega ao ponto
Q, percorrendo o trajeto PFGHQ. Na figura a seguir, considere que
o comprimento do segmento PB é de 6 cm, o do lado AB é de
3 cm, o poligono ABPQ é um retangulo e os angulos de incidéncia
e reflexdo sao congruentes, como se indica em cada ponto da refle-
xao interna.

; ;

v

A F Q

Qual é a distancia total percorrida pelo feixe luminoso no trajeto
PFGHQ?

(@ 12cm

(b) 15cm

() 16cm

(d) 18cm
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Fuvest 2013 O imposto de renda devido por uma pessoa fi-
sica a Receita Federal é funcao da chamada base de cdlculo, que
se calcula subtraindo o valor das dedugdes do valor dos rendi-
mentos tributdveis. O grafico dessa funcao, representado na figu-
ra, é a unido dos segmentos de reta OA, AB, BC, CD e da semirreta
DE . Joao preparou sua declaracao tendo apurado como base de cél-

culo o valor de R$ 43.800,00.
Imposto
devido

em reais

18.812,601 ~ =~ === === =====mm e e o e

m

4.237,501 -~ === === == m e e o=

2.100,00+-------—----=
675,00+ ------—= G
0 A

Base de
célculo
em reais

00'00S'2€ 1~
00'000'Lp1 - - - - - )

hd U

- )
© ®
o o
8 3
o o
o o

00'000/00k T ~—=mmmmmmi

Pouco antes de enviar a declaragao, ele encontrou um documen-
to esquecido numa gaveta que comprovava uma renda tributavel
adicional de R$1.000,00. Ao corrigir a declaragao, informando essa
renda adicional, o valor do imposto devido seré acrescido de:

(a) R$ 100,00

(b) RS 200,00

(c) RS$ 225,00

(d) R$ 450,00

(e) R$ 600,00

m Unesp 2015 Para divulgar a venda de um galpao retangular de
5000 m?, uma imobilidria elaborou um andncio em que constava a
planta simplificada do galpao, em escala, conforme mostra a figura.

T T A

5cm

Y

10 cm

O maior lado do galpido mede, em metros,
(a) 200.
(b) 25.
(c) 50.
(d) 8o0.
(e) 100.
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Fuvest2011Seja x > O tal que a sequéncia a; =log,x, a; = 10g4(4x),
a3 = logg(8x) forme, nessa ordem, uma progressdo aritmética. Entao,
a; +a;+ a3z éigual a:

13 19
(a) 5 (d) 5
& 12 e 2
2 2
17
() 3

m Unesp 2012 Em 2010, o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatis-
tica (IBGE) realizou o ultimo censo populacional brasileiro, que mos-
trou que o pais possuia cerca de 190 milhdes de habitantes.
Supondo que a taxa de crescimento populacional do nosso pais nao
se altere para o préximo século, e que a populagao se estabilizard
em torno de 280 milhées de habitantes, um modelo matematico
capaz de aproximar o nimero de habitantes (P), em milhdes, a cada
ano (t), a partir de 1970, é dado por:

Baseado nesse modelo, e tomando a aproximagao para o logaritmo

natural In(g)s—l,g a populagao brasileira serda 90% da suposta

populagao de estabilizagdo aproximadamente no ano de:

(a) 2065 (d) 2080
(b) 2070 (e) 2085
() 2075

» Texto para a questao 83.

Hemdcias de um animal foram colocadas em meio de cultura em
vdrios frascos com diferentes concentragées das substancias Ae B, mar-
cadas com isétopo de hidrogénio. Dessa forma os pesquisadores pude-
ram acompanhar a entrada dessas substdncias nas hemdcias, como
mostra o grdfico apresentado a seguir.

4 r
35}
3} ! { } L } "
25/
2|
15
1+
05

0 | 1
0O o5 1 15 2 25 3 85
Concentragéo no meio extracelular

(mg/mi)

Velocidade de transporte
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m Unicamp 2012 Seja x a concentragdo de substancia B no meio ex-
tracelular e y a velocidade de transporte. Observando-se o formato
da curva B e os valores de x e y em determinados pontos, podemos
concluir que a fungao que melhor relaciona essas duas grandezas é:

_4+logy(x) 8 e
(a) Y-—2 (c) y—g(l—z )
(b) y=1-log,(x+1) d) y=3*-1

Fuvest 2013 Seja f uma fungao a valores reais, com dominio
DcR,tal quef(x)= Iog10(|og1,3 (x2 -X +1)), paratodox € D.

y a>1 y O<a<i

/ 1 X \ X
Gréficos da fungéo logaritmica de base a.

O conjunto que pode ser o dominio D é:
(@ {xeR;0<x<T}

(b) {xeR;x<0oux21}
(o] {xeR;%<x<10}

(d) {xeR; XS% ou XZ]O}

(e) {xeR; l<)(<E}
9 3

m Unicamp 2013 Uma barra cilindrica é aquecida a uma temperatu-
ra de 740 °C. Em seguida, é exposta a uma corrente de ar a 40 °C.
Sabe-se que a temperatura no centro do cilindro varia de acordo
com a fungdo T(t)=(T, = T,z) X107 + T, sendo t o tempo em mi-
nutos, Tga temperatura inicial e Tag @ temperatura do ar. Com essa
fungdo, concluimos que o tempo requerido para que a temperatura
no centro atinja 140 °C é dado pela seguinte expressao, com o log
na base 10

(@) 12[log(7)-1] minutos.

(b) 12[1-log(7)] minutos.

(c) 12 log(7) minutos.

(d) [1-log(7)]/12 minutos.

m Unesp 2013 Todo nuUmero inteiro positivo n pode ser escritc
em sua notagao cientifica como sendo n =k - 10x, em que k e R*,
1 <k< 10ex eZ. Além disso, o numero de algarismos de n é dadc
por (x + 1).

Sabendo que log 2 = 0,30, o nimero de algarismos de 2°7 é:

(@) 16

(b) 19

() 18

(d) 15

(e) 17
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UEG 2013 O gréfico da fungdo y =log(x + 1) é representado por:
(@ Y4

1+

(b) Yi

() yi

(d) Yi
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m Unesp 2012 Em 2010, o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatis-
tica (IBGE) realizou o Ultimo censo populacional brasileiro, que mos-
trou que o pais possuia cerca de 190 milhées de habitantes.
Supondo que a taxa de crescimento populacional do nosso pais ndo
se altere para o préximo século, e que a populagdo se estabilizara
em torno de 280 milhdes de habitantes, um modelo matematico
capaz de aproximar o nimero de habitantes (P), em milhdes, a cada
ano (t), a partir de 1970, é dado por:

P(t)= [280 ] 9o,e—0,019(:-1970)]
Baseado nesse modelo, e tomando a aproximagao para o logaritmo

natural In(;—:);—w a populagao brasileira sera 90% da suposta

populagao de estabilizagdo aproximadamente no ano de:

(a) 2065 (d) 2080
(b) 2070 (e) 2085
(c) 2075

Fuvest2011Seja x > O tal que a sequéncia a, =10g,X, a, = 10g4(4x),
a3 = logg(8x) forme, nessa ordem, uma progressao aritmética. Entao,
ay +a;+ a3 éigual a:

13 19
(a) 7 (d) 7
® 2 @ 2!

2 2
@ 2

2
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m Unesp 2014 O que era impress@o virou estatlstica: a cidade de Sdo
Paulo estd cada dia mais lenta. Quem mostra é a prépria CET (Compa-
nhia de Engenharia de Trdfego), que concluiu um estudo anual sobre o
trdnsito paulistano. Os dados de 2012 apontam que a velocidade média
nos principais corredores vidrios da cidade foi de 22,1 km/h no pico da
manhd e de 185 kmih no pico da tarde. Uma piora de 5% e 10% em
relagdo a 2008, respectivamente.

(www.folha.com.br)

Caso a velocidade média do transito nos principais corredores viarios
paulistanos continue decaindo nos mesmos percentuais pelos
proximos anos e sabendo que In2 ~0,69,In 3~ 1,10,In5~ 161 e
In 19~ 2,94, os anos aproximados em que as velocidades médias nos
picos da manhé e da tarde chegardo a metade daquelas observadas
em 2012 serdo, respectivamente,

(a) 2028e2019.

(b) 2068 e 2040.

(0 2022e2017.

(d) 2025e2018.

(e) 2057 e 2029.

m Unesp 2014 Em um condominio residencial, hd 120 casas e
230 terrenos sem edificagdes. Em um determinado més, entre as
casas, 20% dos proprietdrios associados a cada casa estdo com
as taxas de condominio atrasadas, enquanto que, entre os pro-
prietdrios associados a cada terreno, esse percentual é de 10%. De
posse de todos os boletos individuais de cobranga das taxas em
atraso do més, o administrador do empreendimento escolhe
um boleto ao acaso. A probabilidade de que o boleto escolhido
seja de um proprietdrio de terreno sem edificacdo é de

@ 24
350

by 2
47
47
350
23
350

(c)
(d)

© 2
47
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Fuvest 2016 Use as propriedades do logaritmo para simplificar a
1 1 1

+ +
2-10g,2016  5-log,2016 10-log, 2016

expressao S=
OvalorS é

(@

N —

nl—= w|—

~N| -

1
(@ E

m Fuvest 2016 Dispde-se de 2 litros de uma solugdo aquosa de soda
cdustica que apresenta pH 9. O volume de dgua, em litros, que deve
ser adicionado a esses 2 litros para que a solugdo resultante apre-
sentepH 8¢

(a) 2

(b) 6

© 10

@ 14

e 18

Unicamp 2016 A solucdo da equagdo na varidvel real x,
log, (x+6) = 2, é um ndmero

(@ primo.

(b) par.

() negativo.

(d) irracional.

m Fuvest 2017 Uma quantidade fixa de um gas ideal é mantida a
temperatura constante, e seu volume varia com o tempo de acordo
com a seguinte férmula:

V(t) = log, (5 + 2 sen(xt)), 0 < t <2,

em que t é medido em horas e V(t) é medido em m’. A pressao ma-
xima do gés no intervalo de tempo [0, 2] ocorre no instante

(@ t=04

(b) t=05

(@ t=1

d t=15

(e) t=2

Gabarito - LIVRO 2 — Questdes Objetivas

Matematica — Frente 1- Capitulo 5

85.
84.
83.
79.
80.
81.
82.
51.

WOOO>>OW®



» / POLIEDRO

50. E
47. E
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49. A
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m Unicamp 2015 No plano cartesiano, a equagado |x — y| = |x + ¥
representa

(@) um ponto.

(b) uma reta.

(c) um par de retas paralelas.

(d) um par de retas concorrentes.

m Unesp2015 Em uma dissertagdo de mestrado, a autora investigou
a possivel influéncia do descarte de 6leo de cozinha na agua. Dia-
riamente, o nivel de oxigénio dissolvido na dgua de 4 aquarios, que
continham plantas aquéticas submersas, foi monitorado.

Cada aquério continha diferentes composi¢des do volume ocupado
pela gua e pelo dleo de cozinha, conforme consta na tabela.

percentual do volume | Il n \"
6leo 0 10 20 30
agua 100 90 80 70

Como resultado da pesquisa, foi obtido o gréfico, que registra o nivel
de concentragdo de oxigénio dissolvido na dgua (C), em partes por
milhao (ppm), ao longo dos oito dias de experimento (T).

21

Como resultado da pesquisa, foi obtido o gréfico, que registra o nivel
de concentragdo de oxigénio dissolvido na &gua (C), em partes por
milhdo (ppm), ao longo dos oito dias de experimento (T).

C (ppm)
124
111
10+
g-
g_
7-
6_
5_
4
3..
2-
1_
0_.

1 2 3 4 5 6 7 g T (dias)

B aquario | B aquério Il O aquario llI B aquaério IV
Tomando por base os dados e resultados apresentados, é correto
afirmar que, no periodo e nas condigdes do experimento,

(@) nao hadados suficientes para se estabelecer o nivel de influén-
cia da quantidade de 6leo na dgua sobre o nivel de concentra-
¢ao de oxigénio nela dissolvido.

guanto maior a quantidade de 6leo na agua, maior a sua influ-
éncia sobre o nivel de concentragdo de oxigénio nela dissolvido.
quanto menor a quantidade de 6leo na dgua, maior a sua
influéncia sobre o nivel de concentragdo de oxigénio nela
dissolvido.

quanto maior a quantidade de dleo na 4gua, menor a sua influén-
cia sobre o nivel de concentragao de oxigénio nela dissolvido.
ndo houve influéncia da quantidade de dleo na dgua sobre o

nivel de concentragao de oxigénio nela dissolvido.

(b)

(@]

(d)

(e)

L7 Fuvest 2014

Veja também em:
Matematica - Livro 2 - Frente 1. Capftulo 5/ Matemética - Livro 1 - Frente 1. Capftulo 4 ]

Sobre a equagao (x + 3247 Iog|x2 +x-1|=0,é correto afirmar que
(@) ela ndo possui raizes reais.

(b) sua Unica raizreal é -3.

(c) duas de suas raizes reais sdo 3 e -3.

(d) suas Unicas raizes reais sao-3,0e 1.

(e) ela possui cinco raizes reais distintas.
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m Fuvest 2013 Uma das primeiras estimativas do raio da Terra é atri-
buida a Eratéstenes, estudioso grego que viveu, aproximadamente,
entre 275 a.C. e 195 a.C. Sabendo que em Assua, cidade localizada
no sul do Egito, ao meio dia do solsticio de verao, um bastdo verti-
cal ndo apresentava sombra, Eratéstenes decidiu investigar o que
ocorreria, nas mesmas condi¢des, em Alexandria, cidade no norte
do Egito. O estudioso observou que, em Alexandria, ao meio dia do
solsticio de verao, um bastdo vertical apresentava sombra e deter-
minou o angulo 6 entre as dire¢des do bastéo e de incidéncia dos
raios de sol. O valor do raio da Terra, obtido a partir de 6 e da dis-
tancia entre Alexandria e Assua foi de, aproximadamente, 7.500 km.

\

Raios
de Sol

‘Alexandria

Assua

O més em que foram realizadas as observagdes e o valor aproximado
de 6 séo:

(@) junho;7°.
(b) dezembro; 7°.

(d) dezembro; 23°.
(e) junho;0,3°.

(c) junho; 23°.

Note e Adote:

Distancla estimada por Eratéstenes entre Assua e Alexandria = 900 km.
n=3

Gabarito - LIVRO 2 — Questdes Objetivas
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Admitindo que a linha pontilhada represente o grafico da fun-
¢ado f(x) = sen(x) e que a linha continua represente o gréfico da
funcdo g(x) = asen(px), seque que

(@) O<a<leO<p<l.

(b) a>1e0<p<l.

(€ a=1ep>1.

(d) O<a<lep>1.

(e) O<a<lep=1.

m Unesp 2018 A figura indica os graficos das fungoes |, Il e lll. Os pon-
tos A(72°,0,309), B(xg, —0,309) e C(xc, 0,309) sao alguns dos pontos de
interseccao dos gréficos.

y
y = COS X :
y =0,309 \A C/n
o G —
5 X,=72° X,
y=-0309 A \\/"B/ <

Nas condigdes dadas, X + X € igual a

€)
(b)
©
(d)
(e)

4320
538¢
4600
54Q°
488°

Unicamp 2018 Seja x um numero real tal que sen x + cos x=0,2.
Logo, | senx —cos x| éigual a

(@ 05.

(b) 08.

(@ 1.

d 14

m UFPB 2011 Com o objetivo de aumentar a produgao de alimentos
em certa regido, uma secretaria de agricultura encomendou a uma
equipe de agrébnomos um estudo sobre as potencialidades do solo
dessa regido. Na andlise da temperatura do solo, a equipe efetuou
medic¢des didrias, durante quatro dias consecutivos, em intervalos
de uma hora.

As medic¢ées tiveram inicio as 6 horas da manha do primeiro dia
(t =0). Os estudos indicaram que a temperatura T, medida em graus
Celsius, e o tempo t, representando o nimero de horas decorridas
apos o inicio das observagdes, relacionavam-se através da expressao

T(t)=26+5cos(£t+4—n).
12 3

Com base nessas informagoes, julgue as afirmativas a seguir.

() Atemperatura do solo, as 6 horas da manha do primeiro dia, foi
de 23,5°C.

() AfungaoT(t) é periddica e tem periodo igual a 24 h.

() AfungaoT(t) atinge valor maximo igual a 30 °C.

() Atemperatura do solo atingiu o valor maximo, no primeiro dia,
as 14 h.

() AfungaoT(t) é crescente no intervalo [0, 8].
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UFRGS 2011 Dentre as opgdes a seguir, a que pode representar o
grafico da fungao definida por

2 2,
f(x)=(sen x+ cos x)* +(senx —cos x) &

AN A
TRAVARNUIVZAVE

(b) 17

1

xy

(c) Yi

>y

(d) yi

Y

(e)

>
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Fuvest2011Sejam x e y nUmeros reais positivos tais quex +y = m/2.
Sabendo-se que sen(y - x) = 1/3, o valor de tg’y - tg’ é igual a:

(@

(b)

Nl—= Bl N|lw

(c)

(d)

S =

(e)

®| =
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m Fuvest 2016 Um veiculo viaja entre dois povoados da Serra da Man-
tiqueira, percorrendo a primeira terca parte do trajeto a velocidade
média de 60 km/h, a terca parte seguinte a 40 km/h e o restante do
percurso a 20 km/h. O valor que melhor aproxima a velocidade média
do veiculo nessa viagem, em km/h, é

(@ 325 (d) 40
(b) 35 (€) 425
© 375

m Fuvest 2016 De 1869 até hoje, ocorreram as seguintes mudangas de
moeda no Brasil: (1) em 1942, foi criado o cruzeiro, cada cruzeiro valendo
mil réis; (2) em 1967, foi criado o cruzeiro novo, cada cruzeiro novo valen-
do mil cruzeiros; em 1970, o cruzeiro novo voltou a se chamar apenas
cruzeiro; (3) em 1986, foi criado o cruzado, cada cruzado valendo mil cru-
zeiros; (4) em 1989, foi criado o cruzado novo, cada um valendo mil cruza-
dos; em 1990, 0 cruzado novo passou a se chamar novamente Cruzeiro;
(5) em 1993, foi criado o cruzeiro real, cada um valendo mil cruzeiros; (6)
em 1994, foi criado o real, cada um valendo 2.750 cruzeiros reais.
Quando morreu, em 1869, Bras Cubas possufa 300 contos. Se esse
valor tivesse ficado até hoje em uma conta bancéria, sem receber
juros e sem pagar taxas, e se, a cada mudanga de moeda, o depésito
tivesse sido normalmente convertido para a nova moeda, o saldo
hipotético dessa conta seria, aproximadamente, de um décimo de
real.

milésimo de real.

milionésimo de real.

bilionésimo de real.

trilionésimo de real.

Um conto equivalia a um milhdo de réis.
Um bilhdo é igual a 10° e um trilhdo é iqual a 10'2.
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m Unesp 2016 A taxa de analfabetismo representa a porcentagem
da populagao com idade de 15 anos ou mais que é considerada
analfabeta. A tabela indica alguns dados estatisticos referentes a um
municipio.

Taxa de
analfabetismo

Populagdo com
menos de 15 anos

Populagdo com
15 anos ou mais

8%

2000

8000

Do total de pessoas desse municipio com menos de 15 anos de
idade, 250 podem ser consideradas alfabetizadas. Com base nas
informacgdes apresentadas, € correto afirmar que, da populagao total
desse municipio, sao alfabetizados
(@) 76,1%. () 94,5%. (e)
(b) 66,5%. (d) 89,0%.

71,1%.

m Unesp 2016 Uma imobilidria exige dos novos locatarios de imé-
veis 0 pagamento, ao final do primeiro més no imével, de uma taxa,
junto com a primeira mensalidade de aluguel. Rafael alugou um
imovel nessa imobilidria e pagou R$ 900,00 ao final do primeiro més.
No periodo de um ano de ocupagao do imével, ele contabilizou
gastos totais de R$ 6.950,00 com a locagao do imével. Na situacao
descrita, a taxa paga foi de

(@) RS$450,00.

) RS 250,00.

c) RS 300,00.

) RS 350,00.

e) RS 550,00.

O

[e N

(
(
(
(
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m UPE 2013 As familias Tatu, Pinguim e Pardal realizaram uma via-
gem juntas, cada uma em seu carro. Cada familia sabe muito bem
0 quanto o seu carro consome de gasolina. O quadro a seguir mos-

tra o carro de cada uma das familias, com os respectivos consumos
médios.

Familia Carro Consumo
Tatu Penault 20 km/L

Pinguim Pevrolet 15 km/L
Pardal Piat 12 km/L

Nessa viagem, eles sempre pagaram a gasolina com o mesmo
cartdo de crédito. Ao final da viagem, eles perceberam que con-
sumiram 1.200 litros de gasolina e gastaram 3 mil reais com esses
abastecimentos.

Como eles decidiram dividir a despesa de forma proporcional ao
que cada familia consumiu, quanto devera pagar a familia Pardal?
(a) R$ 750,00

(b) R$ 1.000,00

() RS$1.050,00

(d) R$ 1.250,00

(e) RS 1.800,00
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m UFPA 2013 Na paralimpiada de 2012, o corredor paraense Alan
Fonteles ganhou medalha de ouro nos 200 m rasos na categoria
T44. Usou novas proteses, que alongaram o comprimento de seus
membros inferiores em 6 cm. O comprimento de seus membros
inferiores com as antigas proteses era de 79 ¢cm e, com estas,
ele corria os 200 m em 23 s. Considerando que os outros fatores
(peso, preparo fisico etc.) nao se alterem, seu tempo ao correr os
200 m rasos com as novas proteses deve diminuir, em segundos,
aproximadamente:

(@ 1,0

(b) 1,2

() 14

(d) 16

(e) 28

Ry

m Unicamp 2015 A tabela abaixo informa alguns valores nutricionais
para a mesma quantidade de dois alimentos, A e B.

Alimento A B
Quantidade 20g 20g
Valor Energético 60 kcal 80 kcal
Sédio 10 mg 20 mg
Proteina 69 1g

Considere duas porgoes isocaléricas (de mesmo valor energético)
dos alimentos A e B. A razdo entre a quantidade de proteinaem A e
a quantidade de proteina em B é igual a

(@) 4 () 8.

(b) 6. (d) 10.

m Unicamp 2015 A tabela abaixo informa alguns valores nutricionais
para a mesma quantidade de dois alimentos, A e B.

Alimento A B
Quantidade 20g 209
Valor Energético 60 kcal 80 kcal
Sédio 10 mg 20 mg
Proteina 69 19

Considere duas porgdes isocaléricas (de mesmo valor energético)
dos alimentos A e B. A razao entre a quantidade de proteinaem A e
a quantidade de proteina em B é igual a

(@ 4. (¢ 8

(b) 6. (d) 10.

m Fuvest 2016 Um veiculo viaja entre dois povoados da Serra da Man-
tiqueira, percorrendo a primeira terga parte do trajeto a velocidade
média de 60 km/h, a terca parte seguinte a 40 km/h e o restante do
percurso a 20 km/h. O valor que melhor aproxima a velocidade média
do veiculo nessa viagem, em km/h, é
(@) 325 () 375
(b) 35 (d) 40

(e) 425
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Fuvest 2016 De 1869 até hoje, ocorreram as seguintes mudangas de
moeda no Brasil: (1) em 1942, foi criado o cruzeiro, cada cruzeiro valendo
mil réis; (2) em 1967, foi criado o cruzeiro novo, cada cruzeiro novo valen-
do mil cruzeiros; em 1970, o cruzeiro novo voltou a se chamar apenas
cruzeiro; (3) em 1986, foi criado o cruzado, cada cruzado valendo mil cru-
zeiros; (4) em 1989, foi criado o cruzado novo, cada um valendo mil cruza-
dos; em 1990, o cruzado novo passou a se chamar novamente cruzeiro;
(5) em 1993, foi criado o cruzeiro real, cada um valendo mil cruzeiros; (6)
em 1994, foi criado o real, cada um valendo 2.750 cruzeiros reais.
Quando morreu, em 1869, Bras Cubas possuia 300 contos. Se esse
valor tivesse ficado até hoje em uma conta bancaria, sem receber
juros e sem pagar taxas, e se, a cada mudancga de moeda, o depdsito
tivesse sido normalmente convertido para a nova moeda, o saldo
hipotético dessa conta seria, aproximadamente, de um décimo de
(@) real. (d) bilionésimo de real.

(b) milésimo de real. (e) trilionésimo de real.

(©) milionésimo de real.

Dados:

Um conto equivalia a um milhao de réis.

Um bilhdo é igual a 10° e um trilhéo éigual a 10'.
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UEG 2013 A professora Maria Paula registrou as notas de sete alu-
nos, obtendo os seguintes valores: 2,7, 5, 3,4, 7 e 8. A mediana e a
moda das notas desses alunos sao, respectivamente:

(a) 3e7. () 5e7.
(b) 3e8. (d) 5e8.

m Unesp 2013 O grdfico informa o percentual de variagdo do PIB
brasileiro, em trés setores produtivos, quando comparado com o
mesmo trimestre do ano anterior, em um periodo de sete trimestres.

16%
14%
12%
10% [ £
8% 1

6%+
4%
2% 1
0%

___________________

Agropecuéria

—2%
2010/ Il 20101V {2011/ I 20114V
[J2010/11 20111 [J2011/1m
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Comparando-se os dados do gréfico, verifica-se que, no 32 trimes-
tre de 2011 (2011/1l), quando comparado ao 32 trimestre de 2010
(2010/111), o PIB dos setores de agropecudria, industria e servicos,
respectivamente:

(@) caiu3,4%, 58%e 1,1%.

(b) avangou 7,0%, 8,3% e 4,9%.

(c) avangou 6,9% e caiu 0,7% e 1,4%.

(d) caiu0,1%, 7,3% e 2,9%.

(e) avangou 6,9%, 1,0% e 2,0%.

m Unesp 2013 Seis reservatérios cilindricos, superiormente abertos
e idénticos (A, B, C, D, E e F), estao apoiados sobre uma superficie
horizontal plana e ligados por valvulas (V) nas posicdes indicadas
na figura.

h (dm)

N— [N N—]

00

0 0

"""""""""""""""

0"<| Efii
U"<| L §
=
N':

Com as valvulas (V) fechadas, cada reservatério contém agua até
o nivel (h) indicado na figura. Todas as valvulas séo, entao, abertas, o
que permite a passagem livre da dgua entre os reservatérios, até que
se estabeleca o equilibrio hidrostatico.

Nesta situagao final, o nivel da 4gua, em dm, serd igual a:

(@) 6,0 nos reservatorios de A a E e 3,0 no reservatério F.

(b) 5,5 nos reservatérios de A a E e 3,0 no reservatério F.

(c) 6,0 em todos os reservatorios.

(d) 5,5 em todos os reservatorios.

(e) 5,0 nos reservatérios de A a E e 3,0 no reservatério F.

m Unicamp 2013 A figura a seguir mostra a precipitagao pluviométri-
ca em milimetros por dia (mmy/dia) durante o ultimo verdo em Cam-
pinas. Se a precipitagao ultrapassar 30 mm/dia, ha um determinado
risco de alagamentos na regido. De acordo com o grdfico, quantos
dias Campinas teve este risco de alagamento?

Precipitagéo

ARE:

63,6 T

01 27/01 O 20/02 03/03 15/03
Dia
Fonte: <www.agritempo.gov.br/agroclima/plotpesq:>. Acesso em: 10 out 2012
(a) 2 dias. (c) 6dias.
(b) 4 dias. (d) 10dias.
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m Fuvest 2014 Cada uma das cinco listas dadas é a relagdo de notas
obtidas por seis alunos de uma turma em uma certa prova. Assinale
a Unica lista na qual a média das notas é maior do que a mediana.
(@ 5,5,7,8,910

(b) 4,5,6,7,8,8

(c) 4,5,6,7,8,9

(d) 5,5,5,7,7,9

(e) 5,5,10,10,10,10

m Unesp 2014 Em ocasides de concentragdo popular, frequente-
mente lemos ou escutamos informagdes desencontradas a respeito
do nuimero de participantes. Exemplo disso foram as informagoes
divulgadas sobre a quantidade de manifestantes em um dos protes-
tos na capital paulista, em junho passado. Enquanto a Policia Militar
apontava a participagao de 30 mil pessoas, o Datafolha afirmava que
havia, a0 menos, 65 mil.

(www.folha.com.br)

Tomando como base a foto, admita que:

(1) aextensdo da rua plana e linear tomada pela populagao seja de
500 metros;

(2) o grafico fornega o nimero médio de pessoas por metro qua-
drado nas diferentes sessdes transversais da rua;

Pessoas/m?
- N W s ;o

o

Calcada Lado Centroda Lado Calgcada

esquerda esquerdo viade direitoda direita
(1,5m) daviade trafego via de (1,5m)
trafego (3m) trafego
(2m) (2m)

(3) adistribuicdo de pessoas por m? em cada sessdo transversal da
rua tenha sido uniforme em toda a extensido da manifestagao.
Nessas condicdes, o nimero estimado de pessoas na foto seria de

(@) 19250. (d) 38500.
(b) 5 500. (e) 9250.
(c) 7 250.
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m Fuvest 2015 Examine o gréfico.

Porcentagem de registros de nascimentos do ano,
por grupos de idades da mae
Brasil — 1999/2004/2009

35,07
88
2%
30,0 -2‘;
25,0 Bm"’
S
©Om
20,0 =
=D
e
15,0 2o®
W 1999
10.0 2004
' o ‘g 2009
_4
5,0
N
[=f=]=] O - O
DL -
olo_i.i‘h il T
menosde 15a19 20a24 25a20 30a34 35339 40 anos Idade
15 anos anos anos oumals Ignorada

IBGE. Diretoria de Pesquisa, Coordenaao de Populagao e Indicadores Soclals,
Estatfsticas do Registro Civil, 1999/ 2004/2009. Adaptado.

Com base nos dados do gréfico, pode-se afirmar corretamente que
aidade

(@) mediana das maes das criangas nascidas em 2009 foi maior que
27 anos.

mediana das maes das criangas nascidas em 2009 foi menor
que 23 anos.

mediana das maes das criangas nascidas em 1999 foi maior que
25 anos.

média das maes das criangas nascidas em 2004 foi maior que
22 anos.

(b)
(©

(d)

m Fuvest 2016 Em uma classe com 14 alunos, 8 sao mulheres e 6 sao
homens. A média das notas das mulheres no final do semestre ficou
1 ponto acima da média da classe. A soma das notas dos homens foi
metade da soma das notas das mulheres. Entao, a média das notas
dos homens ficou mais préxima de

(@) 43

(b) 45

(© 47

(d) 49

(e) 51

Gabarito - LIVRO 2 — Questdes Objetivas
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m UFSC2011 Assinale a(s) proposicéo(oes) correta(s).

01 Ovalorde x naequagao3+5+7+..+x =440, sabendo que as
parcelas do primeiro membro formam uma progresséo aritmé-
tica, é 41.

02 Segundo o Larousse Cultural, Horus é o deus-falcao do Egito An-
tigo, com muitas atribuicoes e locais de culto. Na ideologia anti-
ga, Horus foi confundido com o céu ou assimilado ao Sol (disco
solar ladeado por duas grandes asas). No papiro de Rhind, fi-

cou registrado que a sequéncia das fragdes dos olhos do deus

T1r1 1 11
Horus era (525%55) O valor numérico da soma dos

termos desta sequéncia é 1.

04 O primeiro termo da progressao geométrica em que

a3=15eaﬁ=gé135.

08 As sequéncias (4,7, 10, ..) e (5, 10, 15, ..) sao duas progressoes
aritméticas com 50 termos cada uma. A quantidade de termos
que pertencem a ambas as sequéncias é 15.

m Unesp 2011 Ap6s o nascimento do filho, o pai comprometeu-se a

depositar mensalmente, em uma caderneta de poupanga, os valores

de R$ 1,00, RS 2,00, RS 4,00 e assim sucessivamente, até o més em que

o valor do depdsito atingisse R$ 2.048,00. No més seguinte o pai reco-

megaria os depdsitos como de inicio e assim o faria até o 21° aniversario

do filho. Nao tendo ocorrido falha de depésito ao longo do periodo, e

sabendo-se que 2'° = 1.024, 0 montante total dos depésitos, em reais,

feitos em caderneta de poupanga foi de:

(@) 4294750 (d) 85.995,00

(b) 49.142,00 (e) 114.660,00

(©) 57.330,00

m Unicamp 2011 No centro de um mosaico formado apenas por
pequenos ladrilhos, um artista colocou 4 ladrilhos cinza. Em torno
dos ladrilhos centrais, o artista colocou uma camada de ladrilhos
brancos, seguida por uma camada de ladrilhos cinza, e assim suces-
sivamente, alternando camadas de ladrilhos brancos e cinza, como
ilustra a figura a seguir, que mostra apenas a parte central do mo-
saico. Observando a figura, podemos concluir que a 102 camada de
ladrilhos cinza contém:

12 camada cinza
12 camada branca
22 camada cinza
22 camada branca
3% camada cinza

(a) 76 ladrilhos. (¢) 112 ladrilhos.
(b) 156 ladrilhos. (d) 148 ladrilhos.
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m Unicamp 2012 Para construir uma curva “floco de neve’, divide-se
um segmento de reta (Figura 1) em trés partes iguais. Em seguida,
o segmento central sofre uma rotagdo de 60°, e acrescenta-se um
novo segmento de mesmo comprimento dos demais, como o que
aparece tracejado na Figura 2. Nas etapas seguintes, 0 mesmo pro-
cedimento é aplicado a cada segmento da linha poligonal, como
estd ilustrado nas Figuras 3 e 4.

Fig. 1

% Fig. 2

Fig. 3

Fig. 4

Se o segmento inicial mede 1 cm, o comprimento da curva obtida

na sexta figura é igual a:
I 5
(a) (%J cm © (g] cm
6
(@ [iJ em
3

5!
(b) (4|—3]] cm

m UEPG 2013 Um total de n bolas estd distribuido em 20 caixas, de
modo que a primeira caixa contém 3 bolas, a segunda caixa con-
tém 6 bolas, a terceira caixa contém 9 bolas e assim sucessivamente,
formando uma PA. Sobre o nimero n de bolas, assinale o que for
correto.

01 néum multiplo de 6.

02 n>600.

04 néum mdltiplo de 4.

08 n<650.

» Texto para a questao 131.

O video Kony 2012 tornou-se o maior sucesso da histéria virtual,
independente da polémica causada por ele. Em seis dias, atingiu a es-
pantosa soma de 100 milhées de espectadores, aproximadamente. No
primeiro dia na Internet, o video foi visto por aproximadamente 100.000

visitantes.

A. Petry. "0 Mocinho vai prender o bandido... e 100 milhdes de jovens querem ver”
Veja, an0 45,n.12, 2261.ed., 21 mar. 2012. (Adapt).
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m UEL 2013 Seja A = (a,, a,, a3, a4, &g, a¢) a sequéncia que fornece a
quantidade de acessos diarios ao video na Internet, obedecendo a

an

regra =k,onde k é uma constante realen=2, 3,4,5,6.

n
ak"—1)

Sabendo que a formula da soma de uma PG é S = , onde

k# 1, considere as afirmativas a seguir.

l. A sequéncia A é uma PG cuja razdo estd no intervalo 2<k <3
eSg=10%

Il. A sequéncia A é uma PG cuja razdo esta no intervalo 2<k <3
eag=1 0°.

. A sequéncia A é uma PG cuja razdo estd no intervalo 3<k<4
eS,=10°%

IV. Asequéncia A é uma PG tal que
Se=ay(1+k+k2+K% +K* +K°) =10° e 2, = 10°.

Assinale a alternativa correta.

(@) Somente as afirmativas | e Il s3o corretas.

(b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

(c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.

(d) Somente as afirmativas |, Il e lll s3ao corretas.

(e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Unesp 2013 A soma dos n primeiros termos de uma progressao
aritmética é dada por 3n? - 2n, onde n é um nlmero natural. Para essa
progressao, o primeiro termo e a razao sao, respectivamente:

(a) 7el. (d 1e7.
(b) 1e6. (e) 6e7.
() 6e1.

Unicamp 2015 Se (a,, @,, ..., a,3 ) € uma progressao aritmética (PA)
cuja soma dos termos é 78, entao a, € igual a

(@) 6.

(b) 7.

(9 8.

d) 9.

Unicamp 2014 O perimetro de um tridangulo retangulo é igual a
6,0 m e as medidas dos lados estao em progressao aritmética (PA). A
area desse triangulo é igual a

@ 30m%

(b) 20m2

© 15m2

d) 35m?

28

Fuvest 2015 Dadas as sequéncias a, = n”> + 4n + 4, b, = 2

b - o .
Ch=2ah4+1-3,ed,= b—”*‘ definidas para valores inteiros positivos de
n

n, considere as seguintes afirmagoes:
I.  a,éuma progressao geométrica;
Il. b, éuma progressao geométrica;
lll. ¢, éuma progressao aritmética;
IV. d,éuma progressdo geométrica.

Sao verdadeiras apenas

@ Lirell.
b) Llelv.
(@ Tlell
(d llelv.
(e) lilelVv.

m Unicamp 2016 Seja (a,b,c) uma progressio geométrica de nume-
ros reais com a = 0. Definindo s = a + b + ¢, 0 menor valor possivel
para s/a éigual a

@ 1/2.

(b) 2/3.

(0 3/4.

(d) 4/5.

m Unesp 2016 A figura indica o padrao de uma sequéncia de grades,
feitas com vigas idénticas, que estdo dispostas em posi¢ao horizon-
tal e vertical. Cada viga tem 0,5 m de comprimento. O padrao da
sequéncia se mantém até a ultima grade, que é feita com o total de
136,5 metros lineares de vigas.

Grade 1

O comprimento do total de vigas necessarias para fazer a sequéncia
completa de grades, em metros, foi de

(a) 4877.

(b) 4640.

(0 4726.

(d 5195.

(e) 5162.

Grade 2

Unicamp 2017 Seja x um ndmero real, 0 < x <m /2, tal que a sequéncia
(tan x, sec x, 2) é uma progressao aritmeética (PA). Entao, a razao dessa PA
éigual a
(@ 1

(b) 5/4
(© 4/3
(d 173
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m Unesp 2017 A figura indica o empilhamento de trés cadeiras idén-
ticas e perfeitamente encaixadas umas nas outras, sendo h a altura
da pilha em relagdo ao chao.

A altura, em relagdo ao chao, de uma pilha de n cadeiras perfeita-
mente encaixadas umas nas outras, serd igual a 1,4 mse nforigual a
(@) 14.
(b) 17.
© 13
(d) 15.
(e) 18

m Unesp 2018 A sequéncia de figuras, desenhadas em uma malha
quadriculada, indica as trés primeiras etapas de formagao de um
fractal. Cada quadradinho dessa malha tem 4rea de 1 cm?.

FIGURA 1

FIGURA 2 FIGURA 3

|

Dado que as areas das figuras, seguindo o padrao descrito por esse
fractal, formam uma progressao geométrica, a area da figura 5, em
cm?, sera igual a

605
81
625
81
640
81
215
27
© 2
27

€)

(b)

(@]

(©)
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m Uesc 2011 O fluxo de veiculos que circulam pelas ruas de mao
dupla 1, 2 e 3 é controlado por um seméforo, de tal modo que,
cada vez que sinaliza a passagem de veiculos, é possivel que
passem até 12 carros, por minuto, de uma rua para outra. Na matriz
0 90 36
9 0 75
3675 0
o seméforo fica aberto, num periodo de 2 minutos, para que haja o
fluxodaruaiparaaruaj.

Entdo, o nimero maximo de automoveis que podem passar da rua
2 para a rua 3, das 8h as 10h de um mesmo dia, é:

(a) 432 () 900 (e) 1100
(b) 576 (d) 1080

S= , cada termo S indica o tempo, em segundos, que

a 2a+1

a+l

m Fuvest 2012 Considere a matriz A= [ a1

]. em que @ éum
ntimero real. Sabendo que A admite inversa A™, cuja primeira colu-

2a-1
na é{ i J a soma dos elementos da diagonal principal de A™' é

igual a:
@ 5 @ 8
(b) 6 e 9
(© 7
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m UEL2013 Atualmente, com a comunicagao eletronica, muitas ati-
vidades dependem do sigilo na troca de mensagens, principalmen-
te as que envolvem transagdes financeiras. Os sistemas de envio e
recepgao de mensagens codificadas chamam-se Criptografia. Uma
forma de codificar mensagens é trocar letras por nimeros, como
indicado na tabela-cédigo a seguir.

nibhjlwin|=

m|—|O|H[N|[=
O|—|Z|vw (<N
N|IT|[Z|o|[x|w
[*-BENN Nl FO Il Il I
> (X |[OD|(C|[wn

Nessa tabela-cédigo, uma letra é identificada pelo nimero formado
pela linha e pela coluna, nessa ordem. Assim, o numero 32 corres-
ponde a letra N. A mensagem final M é dada por A+ B=M, onde B é
uma matrizfixada, que deve ser mantida em segredo, e A é uma ma-
triz enviada ao receptor legal. Cada linha da matriz M corresponde a
uma palavra da mensagem, sendo o 0 (zero) a auséncia de letras ou
0 espago entre palavras.

José tuitava durante o horario de trabalho quando recebeu uma
mensagem do seu chefe, que continha uma matriz A. De posse da
matriz B e da tabela-codigo, ele decodificou a mensagem.

O que a chefia informou a José?

Dados:

12 20 13 8 50 25
0O 0 34 32 3 4
A=|45 26 13 24 0 O
30 45 16 20 11 17
1 5 21 3 35 42

o O O —=

—_—
—y

10 11 10 15 -8 30 -1
14 31 19 19 -3 4 0
B=|6 4 8 31 0 0 O
-8 6 16 32 20 -17 O
44 -8 13 30 20 10 20

(a) Sorria voce esta sendo advertido.
(b) Sorria voce esta sendo filmado.

(c) Sorria voce esta sendo gravado.

(d) Sorria voce esta sendo improdutivo.
(e) Sorria voce esta sendo observado.

m Unesp 2014 Considere a equagao matricial A + BX = X + 2C, cuja

incognita é a matriz X e todas as matrizes sdo quadradas de ordem

n. A condicdo necessaria e suficiente para que esta equagao tenha

solugao Unica é que:

(@) B-1#0,onde | éa matrizidentidade de ordem n e O é a matriz
nula de ordem n.

(b) B sejainvertivel.

() B=#0,onde O é a matriz nula de ordem n.

(d) B-Isejainvertivel, onde | é a matriz identidade de ordem n.

(e) AeC sejam invertiveis.

30

a
b
meros reais. Se A=A e A é invertivel, entdo
(@) a=1eb=1. (0 a=0eb=0.
(b) a=1eb=0. (d) a=0eb=1.

0
m Unicamp 2015 Considere a matriz A =[ 1], onde a e b sdo nu-

Unicamp 2016 Considere a matriz quadrada de ordem 3,

cosx 0 —senx

A= 0 1 0 onde x € um ndmero real.
senx 0 cosx

Podemos afirmar que

(@) A ndo éinvertivel para nenhum valor de x.

(b) A éinvertivel para um Unico valor de x.

(c) Aéinvertivel para exatamente dois valores de x.
(d) A éinvertivel para todos os valores de x.

m Unicamp 2016 Em uma matriz, chamam-se elementos internos
aqueles que n3o pertencem a primeira nem a ultima linha ou colu-
na. O nimero de elementos internos em uma matrizcom 5 linhas e
6 colunas é igual a

(a) 12

(b) 15.

(€ 16

(d) 20.

Unicamp 2017 Sendo a um numero real, considere a matriz

1 a
A=(0 _J . Entdo, A% éigual a

10
@ 1o 4
o (1
(b) 0 -1

11
o ()

1 a2017
o)

Unir.amp 2018 Sejam a e b numeros reais tais que a matriz
1 2 . . a2 , .
A= 0 1 satisfaz a equacao A° = aA + bl, em que | é a matriz

identidade de ordem 2. Logo, o produto ab é igual a
(@) -2.
(b) -1.
(@ 1.
(d) 2
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Fuvest 2012 (Anulada pela comissao organizadora) Em um pla-
no, é dado um poligono convexo de seis lados, cujas medidas dos
angulos internos, dispostas em ordem crescente, formam uma pro-
gressao aritmética. A medida do maior dngulo é igual a 11 vezes a
medida do menor. A soma das medidas dos quatro menores angu-
los internos desse poligono, em graus, é igual a
@@ 315 () 325 (e)
(b) 320 (d) 330

335

m Unicamp 2015 A figura a seguir exibe um pentagono com todos
os lados de mesmo comprimento.

D
o (7
A medida do angulo 6 é igual a
(@) 105° (c) 135°
(b) 120°. (d) 150°.

Fuvest 2018 Prolongando-se os lados de um octégono convexo
ABCDEFGH, obtém-se um poligono estrelado, conforme a figura.

+..+agvale
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m Ifsc 2011 O perimetro de um losango é 40 cm e uma diagonal
mede 16 cm. A outra diagonal mede:

(@) 10cm (d) 8cm
(b) 6cm () 5cm
(c) 12cm

m Fuvest 2012 O segmento AB é lado de um hexagono regular de
drea+f3.0 ponto P pertence a mediatriz de AB de tal modo que a drea
do tridngulo PAB vale \5 Entao, a distancia de P ao segmento AB é

igual a:
(@ V2 d 3
(b) 242 @ 243
© 32

m Unicamp 2015 A figura abaixo exibe um retangulo ABCD decom-
posto em quatro quadrados.

D

A

O valor darazdo AB éigual a
BC

(a)

[SH RV, IVER RV,
Nlw w]| s
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m Fatec 2011 No sistema cartesiano ortogonal xOy, considere a cir-
cunferéncia de centro O e pontos A (2; 0) e Q(«/g; 0). Sabendo-se
que P é um ponto dessa circunferéncia e que a reta AT é tangente
4 circunferéncia no ponto A, tal que AT ¢é paralela a PQ, entao a me-
dida do segmento AT é:

=\

x

..
N

© @ 243

d

m UFPB 2011 Duas vilas da zona rural de um municipio localizam--
-se na mesma margem de um trecho retilineo de um rio. Devido
a problemas de abastecimento de 4gua, os moradores fizeram va-
rias reivindicagoes a prefeitura, solicitando a construgdo de uma
estacao de bombeamento de dgua para sanar esses problemas.
Um desenho do projeto, proposto pela prefeitura para a constru-
¢ao da estacao, estd ilustrado na figura a seguir. No projeto, estao
destacados:
Os pontos R, e R,, representando os reservatérios de d4gua de
cada vila, e as distancias desses reservatoérios ao rio.
«  Os pontos A e B, localizados na margem do rio, respectivamen-
te, mais proximos dos reservatoérios R, e R,.
«  Oponto S, localizado na margem do rio, entre os pontos A e B,
onde devera ser construida a estagcdo de bombeamento.

32

—~—~—— . e
At B

1 km| 4 km H

] 1

; i

R, !

14 km

i

H

|
R

2

Com base nesses dados, para que a estagao de bombeamento fique
a uma mesma distancia dos dois reservatérios de agua das vilas, a
distancia entre os pontos A e S deverd ser de:
(@ 3.775m (c) 3.875m

(b) 3.825m (d) 3925m

(e) 3975m

m Fuvest 2012 Na figura, tem-se AE paralelo a CD, BC paralelo a DE,
AE=2,0=45ep=75"

A B
o
E
DS B
Cc
Nessas condicoes, a distancia do ponto £ ao segmento AB é igual a:
(@ V3 ( g
(b) V2 (e) g
3
(© i:
2

m Unicamp 2013 Na figura a seguir, ABC e BDE sao tridngulos isésceles
semelhantes de bases 2a e a, respectivamente, e o ngulo CAB = 30°.
Portanto, o comprimento do segmento CE é:

C
E
D

2a B a
NE aﬁ
(a) 3 (@] 3

8

(b) a3 (d) av2
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m Unicamp 2013 Ao decolar, um avido deixa o solo com um angulo
constante de 15. A 3,8 km da cabeceira da pista existe um morro
ingreme. A figura a seguir ilustra a decolagem, fora de escala.

Aeroporto DT

T
= |
| |

3,8 km

Podemos concluir que o avido ultrapassa o morro a uma altura, a
partir da sua base, de:

(@) 3,8tan(15°) km

(b) 3,8sen(15°) km

() 3,8cos (15°) km

(d) 3.8sec(15°) km

m Fuvest 2014 O triangulo AOB é isosceles, com OA = OB, e ABCD é
um quadrado. Sendo 8 a medida do angulo AOB, pode-se garantir
que a area do quadrado é maior do que a area do triangulo se

(a) 14° <O <28°

(b) 15°< 8 <60°

() 20°<O<90°

(d) 28°<B<120°

() 30°<B<150°

Dados os valores aproximados:
tg 14° = 0,2493, tg 15° = 0,2679
tg 20°=0,3640, tg 28°=0,5317

m Unesp 2015 Em 09 de agosto de 1945, uma bomba atémica foi
detonada sobre a cidade japonesa de Nagasaki. A bomba explodiu
a 500 m de altura acima do ponto que ficaria conhecido como
“marco zero".

R

N =
(www.nicholasgimenes.com.br) (http://wemersonjj.blogsport.com.br)

No filme Wolverine Imortal, hd uma sequéncia de imagens na qual
o heroi, acompanhado do militar japonés Yashida, se encontrava a
1 km do marco zero e a 50 m de um pogo. No momento da explo-
s&o, os dois correm e se refugiam no pogo, chegando nesse local no
momento exato em que uma nuvem de poeira e material radioati-
vo, provocada pela explosédo, passa por eles.

A figura a seguir mostra as posi¢oes do “marco zero’, da explosao
da bomba, do pogo e dos personagens do filme no momento da
explosao da bomba.
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500 m |
om) >
L4y
. _bomba® y
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% \
,’ .8 \
/A \
/" [*@marcozero !
/
I g ]
/2~ 1km /

’

POGO NS0 m

Pposicao dos ﬁ’e,rsonagem dofilme

Se os ventos provocados pela explosao foram de 800 km/h e
adotando a aproximagao V522,24, 0s personagens correram até
o pogo, em linha reta, com uma velocidade média, em km/h, de
aproximadamente

(a) 28.

(b) 24.

(c) 40.

(d) 36.

(e) 32.

m Unesp 2015 A figura representa a vista superior do tampo plano
e horizontal de uma mesa de bilhar retangular ABCD, com cagapas
em A, B,C e D. O ponto P, localizado em AB, representa a posicao de
uma bola de bilhar,sendo PB=1,5 me PA=1,2 m. Apds uma tacada
na bola, ela se desloca em linha reta colidindo com BC no ponto T,
sendo a medida do angulo PTB igual a 60°. Apds essa colisao, a bola
segue, em trajetdria reta, diretamente até a cagapa D.

C

largura do
tampo de mesa

1,5m

Nas condigdes descritas e adotando J3=173a largura do tampo
da mesa, em metros, é proxima de

(a) 242

(b) 2,08.

(€ 228

(d) 2,00.

(e) 2,56.



X Fuvest 2016

Veja também em:
Fisica - Livro 1 - Frente 1 - Capftulo 5/ Fisica « Livro 3 - Frente 3 - Capitulo 7 |

Quando a Lua estd em quarto crescente ou quarto minguante, o
triangulo formado pela Terra, pelo Sol e pela Lua é retangulo, com a
Lua no Vértice do angulo reto. O astrénomo grego Aristarco, do sé-
culo llla.C,, usou este fato para obter um valor aproximado da razao
entre as distancias da Terra a Lua, d;, e da Terra ao Sol, ds.

Crescente

Representagao simplificada
com Terra e Sol fixos.

‘I
v Minguante

E possivel estimar a medida do angulo o, relativo ao vértice da Terra,
nessas duas fases, a partir da observagéo de que o tempo t;, decor-
rido de uma lua quarto crescente a uma lua quarto minguante, é
um pouco maior do que o tempo t,, decorrido de uma lua quarto
minguante a uma lua quarto crescente. Supondo que a Lua descre-
va em torno da Terra um movimento circular uniforme, tomando
t; =149 dias e t, = 14,8 dias, conclui-se que a razao d,/d; seria apro-
ximadamente dada por

(a) cos77,7°

(b) cos80,7°

() cos83,7°

(d) cos86,7°

(e) cos89,7°

7Y Fuvest 2016

Veja também em:
Matematica - Livro 3 - Frente 1 - Capitulo 10 |

No quadrilatero plano ABCD, os 4ngulos ABC e ADC sdo retos,
AB=AD=1,BC=CD=2e BD é uma diagonal. O cosseno do dngulo
BCD vale

€)

(b)

| w I

(G -N N
m‘&
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m Fuvest 2011 No losango ABCD de lado 1, representado na figura,
tem-se que M é o ponto médio de AB, N é o ponto médio de BC e
MN=+/14 /4. Ento, DM é igual a:

D C

(a)

(b)

SEVESNTS

(o]

@ 32
2
(e) ﬂ

2

m Unesp 2011 Uma pessoa se encontra no ponto A de uma planicie,
as margens de um rio e vé, do outro lado do rio, o topo do mastro
de uma bandeira, ponto B. Com o objetivo de determinar a altura h
do mastro, ela anda, em linha reta, 50 m para a direita do ponto em
que se encontrava e marca o ponto C. Sendo D o pé do mastro, ava-
lia que os angulos BAC e BCD valem 309, e o 4ngulo ACB vale 105°,
como mostra a figura.



50 m
C
A altura h do mastro da bandeira, em metros, é:
@ 125 (d) 2502
(b) 1252 (e) 350
(c) 250

UFSM2011 A figura a seguir apresenta o delta do rio Jacui, situado
na regiao metropolitana de Porto Alegre. Nele se encontra o parque
estadual Delta do Jacui,importante parque de preservagao ambien-
tal. Sua proximidade com a regiao metropolitana torna-o suscetivel
aos impactos ambientais causados pela atividade humana.

hnpl/aps‘goog .m.b1>

A distancia do ponto B ao ponto C é de 8 km, 0 angulo A mede 45°
eoangulo C mede 75°.Uma maneira de estimar quanto do Delta do
Jacui esta sob influéncia do meio urbano é dada pela distancia do
ponto A ao ponto C. Essa distancia, em km, é:

8J6

(a) T (d) 8(\/§+\/§)
(b) 4/6 (e) %
(© 8V2++3

m Unesp 2012 No dia 11 de margo de 2011, o Japéo foi sacudido por
terremoto com intensidade de 8,9 na Escala Richter, com o epicentro no
Oceano Pacifico, a 360 km de Téquio, seguido de tsunami. A cidade de
Sendai, a 320 km a nordeste de Téquio, foi atingida pela primeira onda
do tsunami apds 13 minutos.
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ESCALA
o L o 163km
[

s PROEGAC DE AONNSON

Mar do
Japao
320 km 360 km
Oceano
JAPAO Téquio Pacifico

Baseando-se nos dados fornecidos e sabendo que cos ot = 0,934 onde
o é o0 angulo Epicentro-Téquio-Sendai, e que 28.32.934=215.100, a
velocidade média, em km/h, com que a 12 onda do tsunami atingiu
até a cidade de Sendai foi de:

(@) 10

(b) 50

(c) 100

(d) 250

(e) 600

m Fuvest 2014 Uma circunferéncia de raio 3 cm esta inscrita no trian-
gulo isésceles ABC, no qual AB = AC. A altura relativa ao lado BC mede
8 cm. O comprimento de BC &, portanto, igual a

(a) 24cm

(b) 13cm

(c) 12cm

(d) 9cm

(e) 7cm

m Unicamp 2017 Considere o tridangulo retangulo ABD exibido na fi-
gura abaixo, em que AB=2cm,BC=1cme CD=5 cm. Entdo, o
angulo 8 éigual a

A

a) 15°
b) 30°
) 45°
d) 60°

—~ o~ o~ o~



m Fuvest 2017 O paralelepipedo reto-retdngulo ABCDEFGH, repre-
sentado na figura, tem medida dos lados AB=4,BC=2e BF= 2.

H G

___________________________________

A

B
O seno do angulo HAF é igual a
1 2
(a) NG (d) f
1 3
b) —= =
2
@ —=
N

Unicamp 2018 Considere que o quadrado ABCD, representado na
figura abaixo, tem lados de comprimento de 1 cm, e que C € o pon-
to médio do segmento AE. Consequentemente, a distancia entre os
pontos D e E serd igual a

D C
A B
(@) Jicm.
(b) 2ecm
© 5cm.
(d) V6 cm.
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m Fuvest 2016 Os pontos A, B e C sdo colineares, AB= 5, BC=2e
B esta entre A e C. Os pontos C e D pertencem a uma circunfe-
réncia com centro em A. Traga-se uma reta r perpendicular ao

segmento BD passando pelo seu ponto médio. Chama-se de P a
intersecao de r com AD. Entao, AP + BP vale

(a) 4 d 7
(b) 5 (e) 8
(© 6
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m Fuvest 2011 Na figura, o tridangulo ABC é equildtero de lado 1, e
ACDE, AFGB e BHIC sao quadrados.

D |
C
E H

A B

F G
A drea do poligono DEFGHI vale:
(@ 1+3 (d) 3+243
(b) 2++3 (e) 3+3V3
(0) 3+43

m UFRGS 2011 As figuras a seguir apresentam uma decomposicéo
de um tridngulo equilatero em pecas que, convenientemente justa-
postas, formam um quadrado.

O lado do triangulo mede 2 cm, entao, o lado do quadrado mede,
em centimetros:

(a)

(b)

iR RN
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UEL 2011 Sabendo-se que o terreno de um sitio é composto de
um setor circular, de uma regiao retangular e de outra triangular,
com as medidas indicadas na figura a seguir, qual a drea aproximada
do terreno?

regiao
triangular

™~ regiao
retangular

o

(d) 58,78 km?
(e) 60,35 km?

(@) 38,28 km?
(b) 45,33 km?
(¢) 56,37 km?

UEL 2011 Determine a area da regiao hachurada, que é a regido
delimitada por um hexagono regular obtida pela intersecédo das re-

gides delimitadas por dois tridangulos equilateros inscritos na circun-

feréncia cuja area é de 3m cm?.

Assinale a alternativa correta.

ENE] 2

(a) Tcm

(b) 33 cm?
(c) 2\/6 cm?
N
——cm

2
(€) 3v6 cm?

(d)

Ufam-PSMV 2011 Na figura a seguir, as retas r e s sao paralelas e o
triangulo ABC é equilatero de lado 4 cm. Se os triangulos ABC e ABF
possuem a mesma base AB, entéo a area do tridangulo ABF é igual a:

C F
r
- A B 's
(a) 16J§ cm? (d) 3\/5 cm?
(b) 4\/?_>cm2 (e) 2J§ cm?
(c) 4cm?

37

Unicamp 2012 Um wulcao que entrou em erupgao gerou uma
nuvem de cinzas que atingiu rapidamente a cidade de Rio Grande, a
40 km de distancia. Os voos com destino a cidades situadas em uma
regido circular com centro no vulcao e com raio 25% maior que a
distancia entre o vulcao e Rio Grande foram cancelados. Nesse caso, a
area da regiao que deixou de receber voos é:

(@) maior que 10.000 km?.

(b) menor que 8.000 km?.

(c) maior que 8.000 km? e menor que 9.000 km?.

(d) maior que 9.000 km? e menor que 10.000 km?.

m UFG 2013 Alguns agricultores relataram que, inexplicavelmente,
suas plantagdes apareceram parcialmente queimadas e a regiao
consumida pelo fogo tinha o padrao indicado na figura a seguir,
correspondendo as regides internas de trés circulos, mutuamente
tangentes, cujos centros sao os vértices de um tridangulo com lados
medindo 30, 40 e 50 metros.

Nas condicoes apresentadas, a drea da regido queimada, em m?, é

igual a:
(@ 1100w (c) 1300w (e) 1550=
(b) 1200 = (d) 1400~
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m UPE2013 Dois retangulos foram superpostos, e a intersecgao for-
mou um paralelogramo, como mostra a figura a seguir:

[4cm

8 cm

Sabendo-se que um dos lados do paralelogramo mede 4,5 cm,
quanto mede a area desse paralelogramo?

(@) 12cm? (d) 32cm?
(b) 16 cm? (e) 36 cm?
(c) 24 cm?

m Unicamp 2013 O segmento AB é o didmetro de um semicirculo
e a base de um triangulo isésceles ABC, conforme a figura a sequir.

v

(]
Denotando as areas das regides semicircular e triangular, respecti-

vamente, por S(g) e T(¢p), podemos afirmar que a razdo S(e)/T(¢),
quando ¢ = n/2 radianos, é:
(a) m/2
(b) 2m

() =
(d) m/4

38

m Fuvest2013 O mapa de uma regido utiliza a escala de 1:200.000. A
por¢ao desse mapa, contendo uma Area de Preservacdo Permanen-
te (APP), esta representada na figura, na qual AF e DF sdo segmentos
de reta, 0 ponto G est4 no segmento AF, o ponto E estd no segmen-
to DF, ABEG é um retangulo e BCDE é um trapézio.

A G F

C D
Obs.: Figura ilustrativa, sem escala.

SeAF=15,AG=12,AB=6,(D =3¢ DF=5J§ indicam valores em
centimetros no mapa real, entao a area da APP é:

(@) 100 km? (d) 240 km?
(b) 108 km? (e) 444 km?
(€ 210km?

m Unicamp 2016 A figura abaixo exibe um quadrildtero ABCD, onde
AB = AD e BC=CD = 2 cm. A drea do quadrilatero ABCD é igual a

B

RQ; 7

(0 2 \/5 cm?
d 3cm?

(a) \ﬁcmz.
(b) 2cm?
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Unesp 2016 Renata pretende decorar parte de uma parede
quadrada ABCD com dois tipos de papel de parede, um com linhas
diagonais e outro com riscos horizontais. O projeto prevé que a
parede seja dividida em um quadrado central, de lado x, e quatro
retangulos laterais, conforme mostra a figura.

A B

2m

2m

D C

Se o total da 4rea decorada com cada um dos dois tipos de papel é
a mesma, entao x, em metros, é igual a

@ 1+243 d) 1+3
b) 2+243 © 4+3
@ 2+43

m Unesp 2017 Na figura, o losango FGCE possui dois lados sobrepostos
aos do losango ABCD e sua area € igual a area indicada em destaque.

D E C

F /G
A B
Se o lado do losango ABCD mede 6 cm, o lado do losango FGCE
mede

@ 245
b) 246
@ 42

(d) 3\/5
(e) 3\/5
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m Unesp 2017 O hexdagono marcado na malha quadriculada sobre a
fotografia representa o contorno do campus da Unesp de Rio Claro,
que é aproximadamente plano.

160 m

A 4rea aproximada desse campus, em km?, é um ndmero perten-
cente ao intervalo
@ [08;1.3[
(b) [1,8;23[
@© [23;28[

d 0.3;18
(e) [03;08[

m Fuvest2017 O retangulo ABCD, representado na figura, tem lados
de comprimento AB = 3 e BC = 4. O ponto P pertence ao lado BC e
BP = 1. 0s pontos R, Se T pertencem aos lados AB, CD e AD, respec-
tivamente. O segmento RS é paralelo a AD e intercepta DP no ponto
Q. O segmento TQ é paralelo a AB.

D s c
O .Q

§ P
A x R B

Sendo x o comprimento de AR o maior valor da soma das areas do
retangulo ARQT, do tridngulo CQP e do triangulo DQS, para x varian-
do nointervalo aberto ]0,3[, é

(a) ol
8
b 3
4
17
(o] 7
9 5
(d) 2
73
(e) 8
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m Unicamp 2018 A figura abaixo exibe um setor circular dividido em
duas regides de mesma drea. A razao a/b é igual a

@ B+1.
b) V2+1.
© 3.
d 2.

m Unesp 2018 Os estudantes 1, 2 e 3 concorreram a um mesmo car-
go da diretoria do grémio de uma faculdade da UNESP, sendo que
1 obteve 6,25% do total de votos que os trés receberam para esse
cargo. Na figura, a 4rea de cada um dos trés retangulos representa
a porcentagem de votos obtidos pelo candidato correspondente.
Juntos, os retangulos compdem um quadrado, cuja area representa
o total dos votos recebidos pelos trés candidatos.

4,5cm

i I Cand;dato

Do total de votos recebidos pelos trés candidatos, o candidato 2 obteve
(@) 62,50%.
(b) 61,75%.
() 62,00%.
(d) 62,75%.
(e) 62,25%.
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m Unesp 2018 A figura indica um trapézio ABCD no plano cartesiano.

y
15
1448 -
13 —~~
12

1n -
10 —~

lo]

‘-.___. ’
[ENE RS SUNENEY

1234567 8 91011121314151617181920 X

=N Wb U
\\

o

A drea desse trapézio, na unidade quadrada definida pelos eixos co-
ordenados, é igual a

(@) 175.

(b) 170.

() 160.

(d) 155.

(e) 180.

m Fuvest 2018 O quadrildtero da figura estd inscrito em uma circun-
feréncia de raio 1. A diagonal desenhada é um didmetro dessa cir-
cunferéncia.

Sendo x e y as medidas dos angulos indicados na figura, a area da
regiao cinza, em fungao de xe y, é:
(@) m+sen(2x)+ sen(2y)
(b) m—sen(2x)— sen(2y)
() m—cos(2x)—cos(2y)
d - cos(2x) + cos(2y)
2
B sen(2x) + sen(2y)
2

(e) m
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168. A
169. D
170.
171.
172.
167.
166.
165.
164.
163.
168. B (Unicamp 2016)
167. B (Unesp 2016)
166. E (Unesp 2017)
165. A (Unesp 2017)
164. A Fuvest 2017)
95.B

94. A

93. E

92.B

Matematica — Frente 3 — Capitulo 13
Unicamp 2017 Considere a circunferéncia de equagao cartesiana
x* +y* =x - y. Qual das equagdes a sequir representa uma reta que
divide essa circunferéncia em duas partes iguais?

(@ x+y=-1.

b) x-y=-1.

(
(€ x-y=1.
(d x+y=1.

mOmMOOm>W

Gabarito - LIVRO 2 — Questdes Objetivas

Matematica — Frente 3 — Capitulo 13

179.C

4



